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Notatka służbowa ze spotkania dotyczącego sytuacji nieletnich matek 
będących wychowankami placówek dla nieletnich


W dniu 25 czerwca 2014 r. przedstawiciele Zespołu „Krajowy Mechanizm Prewencji” uczestniczyli w kolejnym spotkaniu poświęconym sytuacji nieletnich/małoletnich matek będących wychowankami placówek opiekuńczych, wychowawczych i resocjalizacyjnych. Spotkanie odbyło się w siedzibie Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej i uczestniczyli w nim m.in. przedstawiciele Ministerstw (Edukacji Narodowej, Sprawiedliwości, Zdrowia), Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, Ośrodka Rozwoju Edukacji, Rzecznika Praw Dziecka, organizacji pozarządowych, świata nauki, pracowników placówek opiekuńczych.
Najważniejsze zagadnienia:
- W pierwszej części spotkania przedstawiciel Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej zaprezentował projekt nowelizacji ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemu pieczy zastępczej (Dz. U. z 2013 r. poz. 135, z późn. zm.). Zaproponowano m.in. rozszerzenie art. 95 ust. 2 o zapis, wskazujący wprost, iż umieszczenie dziecka poniżej 10 r. życia w placówce opiekuńczo-wychowawczej jest możliwe również wtedy, gdy w danej placówce umieszczona jest matka lub ojciec tego dziecka. W art. 11 z kolei zaproponowano dodanie zapisu wskazującego, iż nieletniej matce lub/i ojcu po opuszczeniu placówki wychowawczej, resocjalizacyjnej, poprawczej itp. przydziela się asystenta rodziny. Podczas dyskusji podkreślono jednakże, iż powyższe zmiany nie rozwiązują sytuacji nieletnich matek umieszczonych w młodzieżowych ośrodkach wychowawczych, zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich. Przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości zapewnili, iż w Ministerstwie rozpoczęto prace nad wprowadzeniem odpowiednich przepisów - w omawianym zakresie - do ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich. Wiceminister Edukacji Narodowej również zadeklarował się podjęcia działań w kierunku zapewnienia nieletnim matkom, wychowankom MOW odpowiedniej opieki i wsparcia. Uczestnicy spotkania wyrazili nadzieję, iż informacje na temat efektów wspomnianych działań MS i MEN, zostaną przedstawione podczas kolejnego spotkania poświęconego tematyce nieletnich matek, wychowanek placówek wychowawczych i resocjalizacyjnych.
Przedstawiciel Ministerstwa Zdrowia poruszył natomiast m.in. problem reprezentowania nieletniej matki i jej dziecka podczas badań lekarskich (w sytuacji nieobecności opiekuna prawnego), szczególnie w przypadku badań profilaktycznych, czyli w większości badań w okresie ciąży i połogu. Poinformował również o opracowaniu informatora na temat praw pacjenta-małoletniej matki.
Przedstawiciel Krajowego Mechanizmu Prewencji wskazał z kolei, iż Rzecznika Praw Obywatelskich podtrzymuje dotychczasowe stanowisko w omawianej sprawie. 

Podczas drugiej części spotkania zostały przedstawione „dobre praktyki” czyli zaprezentowano placówki opiekuńczo-wychowawcze (skład personelu, warunki bytowe, programy oddziaływań itd.), które specjalizują się w opiece, wychowaniu, wsparciu małoletnich rodziców i ich dzieci. 
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