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Notatka Służbowa z przebiegu 
konferencji Ombudsmenów krajów Nadbałtyckich i Nordyckich 
(Baltic-Nordic Ombudsmen Conference)

W dniach 12-13 czerwca 2014 r. w Biurze Ombudsmen Republiki Litwy w Wilnie została zorganizowana konferencja Ombudsmenów krajów Nadbałtyckich i Nordyckich. Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich reprezentowali Magdalena Filipiak – Radca w Zespole Krajowy Mechanizm Prewencji oraz Przemysław Możejko – Główny Specjalista w II Zespole Prawa Karnego.  
Program konferencji przewidywał, że pierwszego dnia konferencji odbędzie się panel dyskusyjny, który składał się z trzech sesji tematycznych. Natomiast drugiego dnia zorganizowana została wizyta studyjna w wybranym przez uczestników miejscu pozbawienia wolności (istniała możliwość udania się do Aresztu Śledczego – Zakładu Karnego typu zamkniętego Lukiškės w Wilnie lub Zakładu Poprawczego w Wilnie) i podsumowanie wydarzenia.
Podczas pierwszej sesji tematycznej pt. Perspektywy i dobre praktyki w implementacji Protokołu fakultatywnego do Konwencji w sprawie zakazu stosowania tortur oraz innego okrutnego, nieludzkiego lub poniżającego traktowania albo karania reprezentant gospodarzy zaprezentował program wdrażania działalności krajowego mechanizmu prewencji w miejscach detencji na terenie Litwy. Implementacja OPCAT stanowiła już od wielu lat strategiczny cel Ombudsmenów Litwy. Dzięki współpracy Ombudsmenów, Parlamentarnej Komisji ds. Praw Człowieka oraz Ministrów Sprawiedliwości i Ministrów Spraw Zagranicznych udało się osiągnąć ten cel i w końcu w dniu 20 stycznia 2014 r. nastąpiła ratyfikacja OPCAT, na skutek czego wprowadzono odpowiednie zmiany w obowiązujących przepisach prawa, umożliwiających wykonywanie funkcji KMP przez Ombudsman Republiki Litwy. Prelegent omówił standardowe działania związane z wizytacją i jej przebiegiem, współpracą z ekspertami oraz rekomendacjami wydawanymi na skutek przeprowadzonych wizytacji. Zgodnie z założeniami, jakie przyświecają pracy litewskiego KMP, wizytacje placówek detencji kwalifikowanych do większych jednostek odbywają się średnio raz na trzy lata, natomiast mniejsze placówki mają być wizytowane raz w ciągu roku. Przedstawiono także dobre praktyki w ramach działalności KMP w postaci nawiązywania współpracy z NGO’s, dzięki której można na bieżąco wymieniać się wiedzą i doświadczeniami przedstawicieli organizacji pozarządowych oraz pracowników Biura Obudsmenów wizytujących placówki detencji. Ponadto dla skuteczności litewskiego KMP szczególne znaczenie ma współpraca z CPT oraz SPT, a także w odpowiednimi władzami. Prelegent zwrócił uwagę na kanały informowania opinii publicznej, dzięki którym społeczeństwo dowiaduje się o działalności KMP (konferencje, eventy, strona internetowa [www.lrski.lt]).
Podczas kolejnej prezentacji omówione zostały typy wizytacji, ich planowanie, dobieranie składu grupy wizytacyjnej oraz zaangażowanie ekspertów z punktu widzenia doświadczeń przedstawicieli KMP ze Szwecji. Od 1 lipca 2011 r. w Biurze Ombudsmenów Szwecji wyodrębniono Zespół realizujący zadanie monitorowania miejsc pozbawienia wolności w rozumieniu OPCAT. Zespół KMP w Szwecji składa się z 4 osób posiadających różnego rodzaju doświadczenia zawodowe (trzech prawników oraz jednej osoby będącej funkcjonariuszem Policji w stanie spoczynku). Współpraca z ekspertami opiera się na zaangażowaniu w działalność Szwedzkiego KMP lekarzy – ekspertów zewnętrznych. Zespół przeprowadza zarówno zapowiedziane, jak i niezapowiedziane wizytacje od 2011 r. i do chwili obecnej udało się wykonać 93 takie wizytacje. Co do zasady każda wizytacja przeprowadzana jest przez 2 pracowników Zespołu KMP.
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