Notatka z konferencji „Strategie działania w starzejącym się społeczeństwie” 
Augustów, 21 czerwca 2013 r.
W dniu 21 czerwca 2013 roku odbyła się w Augustowie regionalna konferencja pt. „Strategie działania w starzejącym się społeczeństwie”. Rozmawiano o rozwoju województwa, powiatów, Augustowa oraz uwzględniania w ich strategiach rozwoju „srebrnej gospodarki”. W konferencji udział wzięli przedstawiciele Podlaskiego Urzędu Marszałkowskiego i Wojewódzkiego, Powiatu Augustowskiego, urzędów gmin, a także organizacji społecznych i Uniwersytetów Trzeciego Wieku. Współorganizatorami konferencji byli: Biuro RPO, Burmistrz Miasta Augustowa, Organizacja Wspierania Organizacji Pozarządowych w Białymstoku oraz Stowarzyszenie Lokalna Grupa Rybacka Pojezierze Suwalsko-Augustowskie.
Prof. Irena Lipowicz, Rzecznik Praw Obywatelskich,  w wystąpieniu wprowadzającym odniosła się do perspektywy demograficznej niekorzystnej dla regionów Polski północnej. Teren północno-wschodni wyludnia się najszybciej. W związku z tym prof. Irena Lipowicz stawia następujące tezy:
a. Nie ma żadnej sprzeczności między srebrną gospodarką, polityką państwa i samorządów a polityką prorodzinną.
b. Wyzwaniem jest przesunięcie problemów osób  starszych z marginesu działań do głównego nurtu polityki państwa i jednostek samorządu terytorialnego.
Tezy i rekomendacje zawarte w monografii pt. „Strategie działania w starzejącym się społeczeństwie” zawierają wskazówki dla administracji publicznej i administracji samorządowej. W obecnej sytuacji samorząd może we własnym zakresie podejmować działania zmieniające sytuację społeczną i gospodarczą nie tylko osób starszych. Lokalny potencjał instytucji i organizacji społecznych Augustowa można wykorzystać przy czynieniu Augustowa miastem przyjaznym osobom w każdym wieku, w tym seniorom. 
Kazimierz Kożuchowski, Burmistrz Miasta Augustowa, w swoim wystąpieniu mówił o potrzebie uaktualnienia strategii i uwzględnienia w nowej strategii miasta Augustowa rozwoju nastawionego na „srebrną gospodarkę”.
[bookmark: _GoBack]Prof. Barbara Bień, Kierownik Kliniki Geriatrii Akademii Medycznej w Białymstoku, poinformowała uczestników konferencji o rozstrzygnięciu przetargu na zakup wyposażenia oddziałów geriatrycznych przez WOŚP. Pani Profesor zauważa, że każdy z nas ma wpływ na procesy starzenia się. Aktywność osoby starszej jest elementem, który wpływa na odsuwanie w czasie procesu starzenia się biologicznego i intelektualnego. Bardzo ważna  w pracy lekarzy z osobami starszymi jest współpraca wielu specjalistów (lekarzy, pielęgniarek, pracowników pomocy społecznej), rozwój geriatrii.
Barbara Imiołczyk z Biura RPO zwróciła uwagę na fakt, że perspektywa starzenia się społeczeństwa wymaga włączenia do wszystkich dziedzin działania samorządu i państwa perspektywy osób starszych. Jako dobrą praktykę wskazała standardy dostępności przestrzeni publicznej w Gdyni. Standardy te opisują jak budować i przystosowywać przestrzeń publiczną dla osób starszych, osób niepełnosprawnych, ale również dla innych użytkowników np. rodziców z dziećmi.


Panel  „srebrna gospodarka”
W panelu poświęconym rozwojowi Augustowa, jako miasta przyjaznego osobom starszym i niepełnosprawnym udział wzięli:
· Daniel Górski, Dyrektor Departamentu Zarządzania Regionalnym Programem Operacyjnym Podlaskiego Urzędu Marszałkowskiego,
· Janina Mironowicz, Dyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy, 
· Cezary Cieślukowski, Prezes Lokalnej Grupy Rybackiej,
· Ireneusz Gnojnicki, ordynator NZOZ Sanatorium Uzdrowiskowe „Budowlani”, 
· Jolanta Wołągiewicz, Prezeska Stowarzyszenia „Akademia plus 50”, 
· Kazimierz Kożuchowski, Burmistrz Miasta Augustów,
· Andrzej Kozłowski, Podlaski Urząd Wojewódzki.

Panel moderowała prof. Irena Lipowicz.
Uczestnicy panelu zwracali uwagę na potrzebę wykorzystania zasobów i doświadczenia osób starszych na rzecz rozwoju społeczno-gospodarczego miasta i województwa. Dyskusja dotyczyła: 

· uwzględniania potrzeb osób starszych w politykach publicznych, 
· tworzenia programów edukacyjnych, odpowiadających potrzebom osób starszych, 
w tym programów prozdrowotnych,
· budowania wolontariatu z udziałem osób starszych,
· inicjowania programów aktywizujących osoby starsze,
· włączania osób starszych do świata cyfrowego, 
· tworzenia oferty świadczenia usług dla różnych grup osób starszych, w tym usług opiekuńczych dla osób  niesamodzielnych,
· wdrażania programów tele-zdrowie,
· opieki nad osobami starszymi w domach pomocy społecznej,
· opieki geriatrycznej,
· osób starszych na rynku  pracy.


Propozycje i wnioski:
1. Wykorzystanie dla rozwoju miasta lokalnego potencjału i zasobów.
· Tworzenie w Augustowie miejsc przyjaznych seniorom (hotele, restauracje, miejsca publiczne – parki, skwery).
· Nadawanie certyfikatów „miejsca przyjazne seniorom” pod patronatem Urzędu Miasta.
· Przygotowanie oferty dla Uniwersytetów Trzeciego Wieku – „Augustów wiosenną/  jesienną stolicą UTW”. Pikniki UTW. Puchar Burmistrza Augustowa.
· Organizowanie wycieczek do Augustowa dla seniorów z różnych miast Polski.
· Konkurs na najlepszy produkt regionalny – promocja produktów regionalnych.
2. Tworzenie polityk lokalnych odpowiadających na potrzeby osób starszych.
· Usuwanie barier uniemożliwiających osobom starszym wychodzenie z domów (np. brak wind, ławek na ciągach pieszych, niedostępność placówek zdrowia, aptek). 
· Tworzenie usług geriatrycznych i  oddziału geriatrii w Augustowie, Centrum zdrowia osób starszych.
· Nawiązywanie współpracy pomiędzy różnymi instytucjami odpowiedzialnymi za świadczenie usług medycznych i opiekuńczych na rzecz osób starszych.
· Korzystanie z dobrych praktyk innych miast.
· Włączenie myślenia o potrzebach osób starszych i niepełnosprawnych do polityk publicznych. 
3. Włączanie osób starszych do świata cyfrowego.
4. Nowa strategia rozwoju stawia na srebrną gospodarkę,  jako przyszłość rozwoju gospodarki województwa podlaskiego.
5. Wspieranie rozwoju firm rodzinnych we współpracy ze Stowarzyszeniem Inicjatywa Firm Rodzinnych.
6. W projektowaniu nowych inwestycji lub modernizowaniu przestrzeni należy uwzględniać standardy dostępności przestrzeni publicznej dla osób starszych i osób z niepełnosprawnościami.
7. Zbudowanie oferty sanatoryjnej dla seniorów połączonej z całościową oceną geriatryczną (strategia we współpracy z Oddziałem Wojewódzkim NFZ).


Warszawa, 27 czerwca 2013 r.
Przygotowała: Hanna Szczeblewska
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