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W dniu 24 września 2014 r. przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji (Wojciech Sadownik, Marcin Kusy) wzięli udział w konferencji „Human Dimension Implementation Meeting”, organizowanej w Warszawie przez Biuro Instytucji Demokratycznych i Praw Człowieka Organizacji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie. Konferencja ta jest największą konferencją OBWE w roku i jednym z najważniejszych przedsięwzięć międzynarodowych dotyczących praw człowieka, zgromadziła przedstawicieli państw OBWE, reprezentantów organizacji międzynarodowych oraz przedstawicieli organizacji pozarządowych. 
Pracownicy Mechanizmu uczestniczyli w spotkaniu poświęconemu metodom pracy policji jako narzędziom zapobieganiu torturom[footnoteRef:1], które zorganizowało Stowarzyszenie Zapobiegania Torturom z siedzibą w Genewie (APT). Panelistami spotkania byli: Thomas Greminger (Ambasador Szwajcarii w OBWE), Omer Fisher (Zastępca Dyrektora Departamentu Praw Człowieka OBWE), Stephanie Krisper (ekspert austriackiego KMP), Guy Vinet (Dyrekor Zespołu Strategicznych Spraw Policji OBWE), Nargis Zokirova (Dyrektor Biura Organizacji Pozarządowych Praw Człowieka i Praworządności w Tadżykistanie). W swoich wystąpieniach prezentowali oni metody jakie powinny być stosowane w celu zwiększenia świadomości policji nt. prewencji tortur (szkolenia, stały monitoring miejsc pozbawienia wolności w jednostkach policyjnych). Spotkanie to związane było z nową publikacją APT dotyczącą monitorowania jednostek policyjnych. [1:  Towards a culture of policing contributing to the prevention of torture] 

Przedstawiciele KMP wzięli również udział w panelu poświęconym walce z terroryzmem, karze śmierci oraz ochronie przed torturami. Przedstawiciele poszczególnych rządów krajów OBWE zaprezentowali swoje stanowiska w przedmiotowej sprawie. Wskazywali na stan poszanowania praw i wolności człowieka oraz na trudności z jakimi spotykają się w realizacji zadań wynikających z międzynarodowych zobowiązań. Ponadto informowali o działaniach, jakie zamierzają podejmować w przyszłości w przedmiotowych kwestiach.
Po zakończeniu powyższej sesji przedstawiciele Mechanizmu spotkali się z przedstawicielami APT. Tematem rozmów były zagadnienia dotyczące funkcjonowania Krajowego Mechanizmu Prewencji, w tym problemy napotykane przez wizytujących podczas swojej pracy. Przedstawiciele APT poinformowali o planowanych projektach, takich jak szkolenia pracowników krajowych mechanizmów prewencji działających w ramach biur rzeczników praw obywatelskich (wspólnie z Międzynarodowym Instytutem Ombudsmanów-IOI) oraz inicjatywie zachęcenia poszczególnych mechanizmów prewencji do przeprowadzenia oceny swojej działalności.
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