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Warszawa, dnia 20 lipca 2010 r.

RPO-597667-VII-7020/11006.3/10/JJ
Informacja

o czynnościach przeprowadzonych z upoważnienia Rzecznika Praw

Obywatelskich w Zakładzie Poprawczym w Białymstoku
(wyciąg)
1. Wprowadzenie.

Działając z upoważnienia Rzecznika Praw Obywatelskich, w dniach 23-24 czerwca 2010 r., do Zakładu Poprawczego w Białymstoku, przy ul. 27 lipca 89 (zwanego dalej Zakładem lub placówką) udali się przedstawiciele Rzecznika Praw Obywatelskich z Zespołu Prawa Karnego Wykonawczego – Jolanta Nowakowska, główny specjalista (politolog), Justyna Lewandowska, specjalista (prawnik), Przemysław Kazimirski, główny specjalista (prawnik), oraz Justyna Jóźwiak, starszy radca (politolog).
Wykonując zadania Krajowego Mechanizmu Prewencji, sprawdzono na miejscu stan realizacji zaleceń wydanych przez pracowników Biura Rzecznika Praw Obywatelskich, w wyniku wizytacji Zakładu, przeprowadzonej w dniach 9 ‑10 września 2008 r.
W ramach rekontroli dokonano następujących czynności:

· przeprowadzono rozmowę na temat funkcjonowania placówki z panem Maciejem Tomaszem Rutkowskim – Dyrektorem Zakładu Poprawczego;
· dokonano oglądu terenu placówki oraz niektórych pomieszczeń użytkowanych przez wychowanków, w tym: izb mieszkalnych, izb przejściowych, izby chorych, biblioteki, świetlic oraz sanitariatów, sal lekcyjnych, pomieszczeń warsztatowych;
· w oparciu o przygotowany wcześniej kwestionariusz przeprowadzono na osobności rozmowy z 10 losowo wybranymi nieletnimi, którzy przebywali w Zakładzie. Dodatkowo, przeprowadzono rozmowy ze wszystkimi wychowankami umieszczonymi w izbach przejściowych (11) oraz nieletnimi, którzy przebywali w tym czasie w klasach lekcyjnych i pomieszczeniach warsztatowych;
· zapoznano się z następującą dokumentacją placówki: księgą pobytu w izbie przejściowej oraz wybranymi arkuszami obserwacji wychowanków w niej umieszczonych, księgą nagród i środków dyscyplinarnych, księgą wydarzeń nadzwyczajnych, rejestrem i protokołami stosowania środków przymusu bezpośredniego, rejestrem ucieczek, wybranymi losowo aktami osobowymi wychowanków Zakładu, indywidualnymi programami resocjalizacji, protokołami kontroli sanitarnej Państwowego Inspektora Sanitarnego z lat 2008-2010.
Po zakończeniu wizytacji przeanalizowano: Regulamin Zakładu Poprawczego w Białymstoku, Programy grup wychowawczych, Wykaz procedur związanych z bezpieczeństwem i organizacją pracy, Raport: omówienie realizacji programów wychowawczych w okresie wrzesień 2008 r. – styczeń 2009 r. oraz wrzesień 2009 – styczeń 2010 r., Standardy pracy internatu, Sprawozdania z wizytacji Zakładu Poprawczego w Białymstoku przeprowadzonej przez Okręgowy Zespół Nadzoru Pedagogicznego w Białymstoku w dniach 01.10.2009 r. – 06.11.2010 r. oraz w dniu 18.03.2010 r., Sprawozdanie z okresowej kontroli Zakładu Poprawczego w Białymstoku za 2009 r., przeprowadzonej przez sędziego rodzinnego w dniach 29-30.12.2009 r., Sprawozdanie z lustracji Zakładu Poprawczego Białymstoku za okres od 1.01.2008 – 31.12.2008 r., przeprowadzonej przez Sędziego Sądu Rejonowego w Białymstoku.
2. Ogólna charakterystyka placówki.
Zgodnie z zarządzeniem Ministra Sprawiedliwości z dnia 25 sierpnia 2004 r. w sprawie utworzenia schronisk dla nieletnich i zakładów poprawczych oraz określenia ich rodzajów i limitów miejsc (Dz. Urz. MS z 2004 r. Nr 6, poz. 20 z późn. zm.), wizytowana placówka jest zakładem poprawczym półotwartym, resocjalizacyjno-terapeutycznym dla chłopców uzależnionych od środków odurzających i psychotropowych oraz nosicieli wirusa HIV, z limitem 48 miejsc. W dniu wizytacji w placówce ewidencyjnie przebywało 53 nieletnich w tym: 7 wychowanków przebywało na urlopach, 3 na przepustkach, jeden chłopiec pozostawał na samowolnie przedłużonej przepustce lub urlopie, zaś 3 umieszczono na czas określony poza Zakładem w trybie art. 90 ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich (Dz. U. z 2010 r. Nr 33, poz. 178, t.j.), dalej zwaną u.p.n. W związku z tym, w dniu wizytacji w placówce obecnych było 39 nieletnich.
Przeprowadzony ogląd pomieszczeń użytkowanych przez wychowanków pozwala stwierdzić, że mają oni zapewnione bardzo dobre warunki bytowe. Sypialnie oraz sale lekcyjne są odpowiednio wyposażone, dostosowane do potrzeb chłopców. Na uwagę zasługuje również dobrze zagospodarowana i utrzymana baza technodydaktyczna warsztatów. Wszystkie zwizytowane pomieszczenia cechowały się czystym i schludnym wyglądem. Ich stan nie budził zastrzeżeń.
W skład placówki wchodzą: internat, którego strukturę tworzą grupy resocjalizacyjne i specjalistyczne, szkoła i warsztaty szkolne, zespół diagnostyczno – korekcyjny, dział opieki medycznej oraz dział administracji i obsługi.
W dniu wizytacji w Zakładzie funkcjonowały trzy grupy resocjalizacyjne i dwie grupy specjalistyczne, z których każda działała w oparciu o odrębny program wychowawczy. Struktura systemu wychowawczo-terapeutycznego Zakładu Poprawczego w Białymstoku zakłada funkcjonowanie następujących grup:
1. Grupy wstępnej – w dniu wizytacji przebywało w niej 3 wychowanków. Do grupy tej trafiają nowo przybyli do Zakładu wychowankowie, którzy zapoznawani są z ofertą placówki i dla których przygotowywane są kierunki pracy wychowawczej i terapeutycznej. Przewidywany okres pobytu wychowanka w grupie wynosi od 3 do 6 miesięcy. Podczas tego okresu wychowanek nie może korzystać z oferty resocjalizacyjnej placówki, gdyż jest to czas, w którym zostaje z nią dopiero zapoznawany, np. poprzez: czytanie programów grup resocjalizacyjnych, kontakt z wychowawcami innych grup na spotkaniach grupy wstępnej (prezentacje programów), wizyty niedzielne w innych grupach, kontakt z wychowankami i kadrą, przygotowanie do całkowitego przejścia (codzienne uczestnictwo w zajęciach grupy resocjalizacyjnej przez okres 1 tygodnia). Pokonanie powyższych etapów umożliwia wybór ścieżki resocjalizacyjnej.

2. Grup resocjalizacyjnych – w dniu wizytacji funkcjonowały 3 takie grupy (liczba wychowanków w dwóch grupach wynosiła 6, zaś w trzeciej 4). Każda z nich, w oparciu o odrębne programy i założenia, realizuje ofertę resocjalizacyjną Zakładu. Do grup tych trafiają wychowankowie, którzy m.in.: deklarują chęć ukończenia szkoły i nauki praktycznych umiejętności, pracy nad własnymi słabymi i mocnymi stronami, pragną uświadomić sobie własną odpowiedzialność oraz konsekwencje wynikające z podejmowanych decyzji, itp. Głównym celem owych programów jest przygotowanie wychowanka do życia po wyjściu z placówki, wyposażenie go w umiejętności praktyczne, takie jak: gotowanie, pranie, sprzątanie, załatwianie spraw w urzędach. Ważnym punktem jest też nauka samodzielności, systematyczności, rzetelności w realizacji podejmowanych zadań. Praca w tych grupach poparta jest też nawiązywaniem kontaktów z rodzicami, podczas których zachęca się ich do wspierania dziecka.
3. Grupy specjalnej „A” – stworzenie takiej grupy jest nową inicjatywą Zakładu. Umieszczani są w niej wychowankowie ze wszystkich grup, którzy ukończyli 18 lat i zrezygnowali z uczęszczania do szkoły. Funkcjonuje ona tylko w roku szkolnym (w 2009/2010 r. liczyła 6 uczniów). Codziennie, od poniedziałku do piątku, w godzinach 8.30 – 14.30, w pomieszczeniu grupy readaptacyjnej organizowane są dla nieletnich alternatywne dla lekcji w szkole zajęcia. Oddziaływania metodami pozaszkolnymi skupiają się przede wszystkim na treningu podstawowych umiejętności z zakresu edukacji i umiejętności praktycznych, połączonych z elementami wysiłku fizycznego, wiedzy o świecie, rozwijaniu zdolności manualnych i rozrywką.
Taka inicjatywa wzbudza u przedstawicieli Rzecznika uznanie i poparcie. Jest to właściwe rozwiązanie wobec wychowanków, którzy jako osoby pełnoletnie nie podlegają obowiązkowi szkolnemu i mają prawo odmówić uczestnictwa w lekcjach. W ten sposób w Zakładzie rozwiązano kwestię, która podczas poprzedniej wizytacji stanowiła poważny problem. Wówczas wychowanków, którzy nie chcieli kontynuować nauki, umieszczano w izbie przejściowej, gdyż internat działał dopiero w godzinach popołudniowych. W związku z tym nie było miejsca, w którym takie osoby mogłyby przebywać w czasie, gdy inni wychodzili do szkoły.
4. Grupy readaptacyjnej – w dniu wizytacji liczyła 9 wychowanków. Program grupy skierowany jest do wychowanków: kończących w przeciągu najbliższych kilku miesięcy 21 lat, którzy nie uczestniczą w programach innych grup; którzy podjęli nieudane w efekcie próby uczestnictwa w oferowanych programach i nie są gotowi w chwili obecnej do pracy nad sobą; którzy deklarują brak gotowości do pracy nad sobą, przy zobowiązaniu się do przestrzegania regulaminu zakładu i zasad funkcjonowania grupy; umieszczonych decyzją zespołu wychowawczego internatu. Z informacji uzyskanych od Dyrektora wynika, że wychowanek może również trafić do tej grupy na własną prośbę. Czynnikiem zachęcającym jest możliwość opuszczenia Zakładu w trybie art. 90 u.p.n. po roku poprawnego funkcjonowania w rygorystycznych warunkach, panujących w tej grupie. Głównym jej celem jest izolacja od pozostałych wychowanków, zdyscyplinowanie, wdrażanie do świadomego postępowania zgodnie z regulaminem, wyposażenie w umiejętności praktyczne, wyrabianie systematyczności i dokładności, utrzymywanie kontaktów ze środowiskiem domowym – współpraca z rodzicami i opiekunami.
W Programie grupy (w pkt V: Założenia funkcjonowania grupy) znalazł się niepokojący zapis: „Alternatywą dla oferty programu jest pobyt w izbie przejściowej, na okres niezbędny do głębokiej refleksji na swoim aspołecznym zachowaniem”. Należy podkreślić, iż zasady stosowania izby przejściowej zostały określone w rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości z dnia 17 października 2001 r. w sprawie zakładów poprawczych i schronisk dla nieletnich, zwanego dalej rozporządzeniem (Dz. U. Nr 124 poz. 1359, ze zm.), którego treść nie przewiduje umieszczania w nich wychowanków w celu refleksji na swoim aspołecznym zachowaniem. Wskazane jest zatem usunięcie powyższego zapisu z Programu grupy readaptacyjnej oraz zaprzestanie takiej praktyki.
Generalnie rzecz biorąc, grupa ta jest przeznaczona dla wszystkich tych, którzy odmawiają skorzystania z oferty resocjalizacyjnej placówki. Jednakże mimo wyżej wymienionych celów, zawartych w programie tej grupy, jej funkcjonowanie budzi poważne wątpliwości przedstawicieli Rzecznika w kontekście oddziaływań resocjalizacyjno - terapeutycznych wytyczonych przez współczesne kierunki w nauce.
Niewątpliwie jest to grupa, w której obowiązują najbardziej rygorystyczne zasady, co wyraża się również w samym wyglądzie pomieszczeń (surowy wystrój, tylko niezbędne wyposażenie). Wychowankowie noszą czerwone uniformy celem zaznaczenia ich odrębności i większego poziomu demoralizacji (na wzór jednostek penitencjarnych, w których osadzeni niebezpieczni korzystają wyłącznie z więziennej odzieży koloru czerwonego). Mogą wychodzić na świeże powietrze tylko raz w tygodniu. Otrzymują jedną parę skarpet i majtek na miesiąc (bez możliwości wymiany), w związku z czym w czasie prania i suszenia zmuszeni są chodzić bez bielizny. W sypialniach nie mogą posiadać żadnych osobistych rzeczy. Podczas kąpieli używają tylko szarego mydła. Pozbawieni są możliwości korzystania z własnych środków do utrzymania higieny osobistej. Uczestnictwo w dodatkowych zajęciach jest ograniczane do minimum (np. raz w tygodniu zajęcia świetlicowe, socjoterapeutyczne, czytelnia oraz możliwość skorzystania z sali gimnastycznej, ale tylko wtedy jeżeli po jej wcześniejszym sprzątnięciu pozostanie na to czas). Rozmowy z wychowankami oraz analiza rozkładu dnia potwierdziły sztywny sposób określania godziny poszczególnych zajęć, które w głównej mierze polegają na wykonywaniu dyżurów i prac porządkowych (nawet w niedzielę). W tej grupie nie można również korzystać w pełni z nagród przewidzianych rozporządzeniem. Telewizję mogą oglądać tylko wychowankowie z dobrym zachowaniem, raz w tygodniu. Ograniczony jest również telefoniczny kontakt z rodzicami. Wychowanek może przeprowadzić w ciągu dnia tylko jedna rozmowę telefoniczną, której czas trwania nie przekroczy 5 minut. Ponadto, nieletni nie mogą inicjować rozmów telefonicznych z najbliższymi.
Z rozmów indywidualnych z wychowankami wynika, iż karani są za najdrobniejsze przewinienia (np. niedokładne sprzątnięcie pokoju) w sposób nie znajdujący racjonalnego uzasadnienia. Najczęściej wymienianą karą była konieczność wykonania dodatkowej liczby tzw. „froterek”, czyli zmycia podłogi. Nieletni wskazali również na wykonywanie tzw. „sacharek”, polegających na wyczyszczeniu muszli klozetowej, a następnie wybraniu z niej wody za pomocą kubka, tak by wychowawca mógł ocenić, czy zadanie zostało wykonane prawidłowo. Jeszcze inną karą jest czyszczenie fug szczoteczką do zębów. Celem takich kar nie jest bynajmniej sprzątnięcie danego obiektu lecz wykonanie tego w określony, z góry narzucony sposób, uwłaczający ludzkiej godności.
W ocenie osób wizytujących, system stworzony w tej grupie ma swoisty charakter dyscyplinarno – izolacyjny. Nieletni traktowani są jako „przestępcy”, którzy powinni odbyć swój „wyrok”. Czynnikiem stymulującym wszelkie oddziaływania nie są potrzeby wychowanków lecz model nakazowo – zakazowy. Stosowanie takich metod jest wbrew przepisom u.p.n., która w Preambule określa podstawowe cele, na jakich powinna opierać się resocjalizacja nieletnich. Jednym z nich jest postępowanie z nieletnim w taki sposób, aby osiągnąć poprawę w jego zachowaniu, przerwać rozpoczęty proces demoralizacji lub zahamować skłonności do przestępstwa i przywrócić go do normalności. Tymczasem oddziaływania skierowane wobec wychowanków grupy readaptacyjnej, w ocenie wizytujących mają jedynie na celu upokorzenie i podporządkowanie sobie niepokornych. W żaden sposób  oddziaływania te nie wyzwalają stanu aktywności umożliwiającego zmiany. Taka sytuacja może powodować silną frustrację, dezintegrującą psychikę dziecka.
Ponadto, oddziaływania dyscyplinujące skierowane wobec wychowanków tej grupy wskazują na brak znajomości przez kadrę zasad stosowania kar i nagród oraz umiejętności posługiwania się nimi – co jest warunkiem koniecznym do tego, by dyscyplinowanie spełniało swoją funkcję. Zgodnie z zasadami wyznaczonymi w naukach pedagogicznych i penalnych, podstawowym warunkiem dyscyplinowania jest dobre rozumienie funkcji kar i nagród jako form uczenia się przez człowieka nowych zachowań i odrzucania wcześniejszych. W związku z tym karanie powinno usuwać niepożądane zachowania, a nie zaś powodować dodatkowe, negatywne skutki. Wymierzanie przez pracowników Zakładu kar wobec wychowanków odbywa się bez uwzględnienia podstawowych wskazań nauki i doświadczeń pedagogicznych, zgodnie z którymi: 1. stosując karę nie wolno odbierać wychowankowi godności ludzkiej; 2. kara nie powinna być wyrazem przewagi wychowawcy nad wychowankiem, a nagroda nie powinna stanowić dowodu łaski i dominowania nad wychowankiem; 3. kara nie powinna być zemstą; 4. kara nie powinna zawierać elementów szyderstwa, ironii, czy złośliwości. Bez poszanowania powyższych zasad dyscyplinowania, można doprowadzić do tego, że kara przybierze formę ataku na wychowanka ze strony wychowawcy (lub będzie tak przez nieletniego odczuwana). Spowodowanie takiej sytuacji należy uznać za niewłaściwe i niewychowawcze.
Podsumowując opisane wyżej specyfiki grup i oddziaływania wychowawczo - terapeutyczne stwierdzić należy, iż z oferty resocjalizacyjnej Zakładu w dniu wizytacji korzystało 16 wychowanków spośród 39 obecnych w placówce (tj. 41%). Wobec pozostałych wychowanków (23 – tj. 59%), czyli przebywających w izbach przejściowych (11), grupie wstępnej (3) i grupie readaptacyjnej (9) nie stosowano oddziaływań resocjalizacyjnych – terapeutycznych.
3. Stan realizacji zaleceń wydanych w wyniku wizytacji Ośrodka, przeprowadzonej w dniach 9-10 września 2008 r.

Zgłoszone wówczas uwagi dotyczyły:
1. Stosowania izby przejściowej w sposób niezgodny z przepisami prawa;
2. Ograniczenia w dostępie do zajęć na świeżym powietrzu;
3. Braku jasno i przejrzyście sformułowanych Indywidualnych Programów Resocjalizacji;
4. Braku w Regulaminie Zakładu oraz w poszczególnych Programach Grup dołączonego Rozkładu dnia wychowanków w dzień powszedni oraz w soboty i święta; 

5. Podjęcia, w miarę możliwości, pracy z rodziną nieletniego;
6. Stworzenia wychowankom możliwości zakupienia na terenie Zakładu niezbędnych środków czystości i higieny osobistej;
7. Przeprowadzania intensywniejszego nadzoru resortowego, aby zapobiec działaniom sprzecznym lub zmierzającym do nadużywania wobec nieletnich obowiązujących przepisów.
Ad. 1. Stosowanie izby przejściowej w sposób niezgodny z przepisami prawa.

W celu weryfikacji realizacji tego zalecenia dokładnie przeanalizowano warunki umieszczania i pobytu nieletnich w izbach przejściowych. Podczas oglądu placówki, przedstawiciele Rzecznika zwizytowali izby przejściowe oraz rozmawiali ze wszystkimi wychowankami umieszczonymi w nich w dniu wizytacji. Poczynione na podstawie powyższych czynności ustalenia pozwoliły stwierdzić, iż:

- praktyka stosowania izb przejściowych jest nadużywana, w wielu przypadkach odnotowano niezgodne z prawem powody umieszczenia w nich nieletnich. W placówce funkcjonuje 7 izb przejściowych (dwie kolejne, w tym jedna z przeznaczeniem na izbę izolacyjną, są w trakcie remontu). W każdej z nich przebywał nieletni, osadzony pojedynczo. Ponadto, funkcję izby przejściowej pełniły również dwie izby chorych. W jednej z nich umieszczono 3 chłopców, zaś w drugiej jednego. Łącznie, w dniu wizytacji, w izbach przejściowych umieszczonych było 11 wychowanków (28,2% wszystkich obecnych w Zakładzie). Odnotowano następujące powody umieszczenia: 
· 3 nieletnich nowoprzyjętych do Zakładu - w trybie § 44 rozporządzenia. Czas pobytu tych chłopców nie przekraczał 14 dni;
·  3 nieletnich umieszczonych dla zapewnienia bezpieczeństwa i porządku w zakładzie, w trybie § 25 pkt 1 ust. 4 rozporządzenia (ich pobyt wynosił 1 – 3 tygodnie);
· 4 wychowanków – z powodu wniesienia prośby o przetransportowanie do innej placówki. Każdorazowo wychowanek, który złoży wniosek o zmianę zakładu poprawczego, umieszczony jest w izbie przejściowej. Dyrektor placówki uważa, iż zakomunikowanie przez wychowanka chęci zmiany placówki jest równoznaczne z odmową korzystania z oferty Zakładu. W związku z tym nie może on uczestniczyć w życiu placówki na równi z innymi wychowankami. Zostaje wówczas umieszczony w izbie przejściowej, oczekując na odpowiedź sądu, która często udzielona zostaje na przestrzeni kilku miesięcy (np. 3-4). W tym okresie wychowanek poddany zostaje reżimowi panującemu w izbie przejściowej, co więcej nie uczestniczy w zajęciach lekcyjnych. Podczas wizytacji, rozmawiano z wychowankami, którzy przebywali w izbie przejściowej ok. 1,5-2,5 miesięcy, nie uczestniczyli w zajęciach szkolnych, przez co nie mieli możliwości zakończenia roku szkolnego (mimo że jeden z wychowanków był uczniem III klasy gimnazjum). Przedstawiciele Rzecznika, pytając wychowanków, dlaczego chcą zmienić placówkę na inną, uzyskiwali odpowiedzi, które wskazywały na inne powody aniżeli odmowa oferty Zakładu (np. chęć bycia bliżej rodziny). W ocenie wizytujących tak jednoznaczna interpretacja decyzji wychowanka, może być mocno krzywdząca i nieść za sobą poważne konsekwencje, jak na przykład nie ukończenie roku szkolnego.
Należy zaznaczyć, iż taka praktyka, potwierdzona przez Dyrektora Zakładu w czasie wizytacji, jest niezgodna z obowiązującym prawem. Złożenie do sądu rodzinnego prośby o zmianę placówki nie jest podstawą do umieszczenia wychowanka w izbie przejściowej.

Po przeanalizowaniu Księgi pobytu w izbie przejściowej oraz powodów, z jakich wychowankowie są w niej umieszczani, niektóre zapisy mogą budzić poważne wątpliwości co do legalności praktyki stosowanej w tym Zakładzie. Odnotowano na przykład przypadki umieszczenia nieletniego w izbie przejściowej z powodu: samookaleczenia, złamania zakazu palenia, obserwacji po spożyciu dużej ilości herbaty, na własną prośbę, wyjazdu grupy macierzystej na wycieczkę. Wszystkie powyższe sytuacje, a w szczególności ta ostatnia, stanowią przykład na to, że interpretacja przepisów w zakresie stosowania izby przejściowej jest zbyt daleko idąca, niemająca dostatecznego uzasadnienia. W ocenie pracowników BRPO taka sytuacji prowadzi do niehumanitarnego traktowania.

Ponadto ustalono, iż w Księdze pobytu w izbie przejściowej oraz w Arkuszach obserwacji nie ma zawartych informacji dotyczących prowadzonych oddziaływań (rozmowy z psychologiem, wychowawcą) oraz realizacji obowiązku szkolnego. Zapisy zawierające tego typu informacje są niezbędne i świadczą o zapewnieniu nieletnim podstawowych praw. O ich realizacji mówi również przepis § 7 rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 26 sierpnia 2004 r. w sprawie organizacji roku szkolnego w szkołach w zakładach poprawczych i w schroniskach dla nieletnich (Dz. U. nr 188, poz. 1947), w brzmieniu: „wychowankowi umieszczonemu w izbie przejściowej zakładu poprawczego lub schroniska dla nieletnich, a także w grupie schroniska interwencyjnego, szkoła zapewnia udział w zajęciach dydaktyczno-wychowawczych organizowanych dla ogółu wychowanków, a w sytuacjach zagrożenia bezpieczeństwa - w zajęciach indywidualnych, według ustalonego przez dyrektora szkoły tygodniowego rozkładu zajęć”. Wszyscy wychowankowie, z którymi rozmawiano podczas wizytacji potwierdzili, że podczas pobytu w izbie przejściowej nie uczestniczyli w zajęciach szkolnych.
- warunki pobytu w izbach przejściowych są uwłaczające ludzkiej godności.
Rygor zastosowany wobec wychowanków w nich przebywających przypomina niemalże dyscyplinę wojskową. Poniższe opisy, zauważonych podczas wizytacji zachowań, oddają atmosferę panującą wśród wychowanków umieszczonych w izbach przejściowych:
· podczas, gdy do izby wchodzi pracownik Zakładu, wychowanek ma obowiązek stać na baczność i wypowiedzieć powitanie: „Dzień dobry Panie strażniku. Wychowanek (imię i nazwisko) melduje się w izbie przejściowej i życzy Panu miłego dnia”. W ocenie wizytujących taka komenda nie niesie za sobą żadnego pedagogicznego uzasadnienia. Jej celem nie jest nauczenie nieletniego dobrych manier ani wypowiadania zwrotów grzecznościowych, lecz zaznaczenie jego bezwzględnej podwładności wobec pracowników.
· wychowankowie podczas pobytu w izbie przejściowej (nowoprzyjęci) przez całą dobę chodzą w piżamach. Nie otrzymują dresów, w które mogliby się ubrać w ciągu dnia.
· zasadą jest, że w porze dziennej chłopcy nie mogą leżeć na łóżku, mogą jedynie stać, chodzić i siedzieć na krześle;

· w porze nocnej swoje potrzeby fizjologiczne nieletni załatwiają do wiadra, które znajduje się w izbie. Zapytani przez pracowników BRPO, dlaczego postępują w ten sposób odpowiedzieli cyt.: „ażeby nie przeszkadzać strażnikowi”. Jednolite odpowiedzi od wszystkich wychowanków mogą świadczyć o tym, że uzyskali takie polecenie od strażników sprawujących opiekę nad izbami przejściowymi.
· jeżeli wychowankowie nie podporządkują się ściśle wymienionym zasadom postępowania, oraz tym zawartym z Regulaminie, są karani. Jednakże wymierzane środki dyscyplinarne nie znajdują odzwierciedlenia w przepisach prawnych. Przykładowo w dniu wizytacji, jeden z chłopców umieszczony w izbie przejściowej, z powodu użycia niewłaściwego słownictwa wobec strażnika pozbawiony został wszelkich rzeczy, które znajdowały się na wyposażeniu izby, tj.: łóżka, stołu, krzesła, książek, prasy. Dwie noce spał na podłodze, mając do dyspozycji jedynie koc. Praktyka ta została potwierdzona przez innych wychowanków, którzy również doświadczyli tego typu kary. Nieletni, z którymi rozmawiano, wskazali, że nie mięli dostępu zarówno do prasy jak i książek. Z całą stanowczością stwierdzić należy, iż takie postępowanie jest niedopuszczalne i prowadzi do nieludzkiego traktowania i karania. Pozbawienie wychowanków możliwości wypoczynku nocnego oraz dostępu do źródeł informacji jest łamaniem Konwencji o prawach dziecka (art. 17: Państwa-Strony uznają ważną rolę spełnianą przez środki masowego przekazu i zapewnią, aby dziecko miało dostęp do informacji oraz materiałów pochodzących z różnorodnych źródeł krajowych i międzynarodowych, szczególnie do tych, które mają na uwadze jego dobro w wymiarze społecznym, duchowym i moralnym oraz jego zdrowie fizyczne i psychiczne). Tymczasem wychowankowie, z którymi rozmawiano w izbach przejściowych nie posiadali informacji nawet o najważniejszych wydarzeniach w kraju i świecie, jak np.: wybory prezydenckie, czy Mistrzostwa Świata w Piłce Nożnej. Ponadto, stosowanie tego typu kar jest kolejnym potwierdzeniem braku wśród pracowników Zakładu znajomości zasad stosowania kar i nagród oraz umiejętności posługiwania się nimi (o czym wspomniano w pkt 2 Informacji).
Odnosząc się do nieprawidłowości stwierdzonych podczas wizytacji w 2008 r. należy wskazać, iż stosowanie izb przejściowych w Zakładzie w dalszym ciągu stanowi poważny problem. Na uwagę zasługuje pomysł stworzenia tzw. Grupy specjalnej „A”, w której umieszczani są pełnoletni wychowankowie, nie wyrażający chęci kontynuowania nauki. W ten sposób uniknięto umieszczania ich w izbach przejściowych na czas trwania zajęć szkolnych. Niemniej jednak podczas rekontroli dostrzeżono kolejne przypadki świadczące o tym, że przepisy dotyczące izb przejściowych są nadużywane, zaś nagminne umieszczanie w nich nieletnich jest regułą w postępowaniu w sytuacjach trudnych. W opinii pracowników BRPO jest to przejaw nieludzkiego, poniżającego traktowania i karania. Przetrzymywanie nieletniego w izbie przejściowej w wyżej opisanych warunkach oraz karanie go w sposób niewłaściwy i niewychowawczy może stanowić zagrożenie dla fizycznego i psychicznego rozwoju dziecka, co jest niezgodne z art. 66-67 Reguł Narodów Zjednoczonych Dotyczących Ochrony Nieletnich Pozbawionych Wolności (Rezolucja Zgromadzenia Ogólnego 45/113) mówiącymi o tym, że „Wszelkie postępowanie dyscyplinarne i związane z nim środki powinny mieć na celu zapewnienie bezpieczeństwa i ładu w życiu społecznym zakładu; nie powinny uwłaczać godności nieletnich, ani sprzeciwiać się głównym celom postępowania z nieletnimi w zakładzie, tj. pogłębianiu w nich poczucia sprawiedliwości, szacunku do siebie samych i do podstawowych praw przysługujących każdej jednostce (art. 66). Wszelkie środki dyscyplinarne polegające na okrutnym, nieludzkim lub poniżającym traktowaniu, w tym kary cielesne, umieszczenie w celi pozbawionej światła, przetrzymywanie w izolatce, albo jakiekolwiek inne karanie mogące powodować zagrożenie dla fizycznego i psychicznego zdrowia nieletniego, powinny być bezwzględnie zabronione (…) (art. 67)”.
Analizując protokoły z zastosowania środków przymusu bezpośredniego odnotowano, iż w wielu przypadkach środki te stosowano wobec wychowanków umieszczonych w izbach przejściowych lub wobec tych, którzy byli do niej doprowadzani. Swoim zachowaniem dawali oni rzeczywiste powody do ich użycia, np. powodowali zagrożenia dla własnego życia (poprzez uderzaniem głową w ścianę) lub życia innych osób (np. agresja wobec strażnika), demolowali izbę przejściową. Taki stan rzeczy może być wyrazem silnej frustracji wychowanków, która z kolei jest przyczyną zachowań takich jak: agresja, napięcie, stresy.
Ad. 2. Ograniczenia dostępu do zajęć na świeżym powietrzu.
Z informacji przekazanych w tej kwestii przez ankietowanych wychowanków wynika, że w Zakładzie nadal stosowane są ograniczenia w codziennym dostępie do świeżego powietrza. Większość wychowanków nie potrafiła także wskazać zajęć sportowych organizowanych w placówce. Niektórzy z nich odpowiadali, że tylko raz w tygodniu (niedziela) mogą wyjść na dwór, z kolei wszyscy, którzy umieszczeni byli w izbach przejściowych wskazali, że podczas pobytu nie wychodzili na świeże powietrze.
Należy zauważyć, że w przepisach dotyczących nieletnich nie ma regulacji, które zapewniałyby im możliwość codziennych spacerów bądź zajęć na świeżym powietrzu. Jednakże umożliwienie wychowankom takich wyjść jest niezbędne dla zapewnienia im dobrego fizycznego i psychicznego samopoczucia, a także pozwala na rozładowanie napięć emocjonalnych. W przypadku młodzieży nieprzystosowanej społecznie jest to szczególnie zalecane.
Ograniczenia stosowane w tej mierze w Zakładzie Poprawczym w Białymstoku stoją w sprzeczności z realizacją prawa do rozwoju oraz prawa do ochrony zdrowia. W brzmieniu Europejskich Zasad w sprawie Nieletnich Sprawców Przestępstw będących podmiotem sankcji lub środków (5 listopada 2008 r.), nieletni pozbawieni wolności powinni mieć zapewnione regularne ćwiczenia przynajmniej dwie godziny w ciągu dnia, z czego jedna z nich winna odbyć się na świeżym powietrzu, o ile warunki pogodowe na to zezwalają (zasada 81). Dostęp do świeżego powietrza powinien być prawem nieletniego, a nie tylko przywilejem, analogicznie jak ma to miejsce w przypadku osób dorosłych pozbawionych wolności. Ci ostatni przebywając bowiem w jednostkach penitencjarnych, nawet jeżeli zostali zakwalifikowani do osadzonych stwarzających poważne zagrożenie społeczne lub poważne zagrożenie dla bezpieczeństwa zakładu, mają prawo do codziennego, godzinnego spaceru. Tymczasem wychowankowie Grupy readaptacyjnej mogą wychodzić na dwór tylko raz w tygodniu.
Ad. 3. Brak jasno i przejrzyście sformułowanych Indywidualnych Programów Resocjalizacji.

Przeanalizowano losowo wybrane akta osobowe wychowanków. Każdy nieletni posiada opracowane indywidualne programy resocjalizacji („IPR”), jednakże w dalszym ciągu nie odpowiadają one wymogom określonym w § 59 pkt 3 rozporządzenia, zgodnie z którym „IPR” obejmuje w szczególności: rodzaje i formy oddziaływań resocjalizacyjnych, do których wychowanek zostanie włączony, z podaniem przewidywanego czasu ich trwania; zakres, kierunki i formy nauczania, kształcenia zawodowego, jakimi wychowanek ma zostać objęty, oraz jego indywidualne obowiązki wiążące się z przebiegiem nauczania, zakres i sposób współpracy z rodziną i innymi osobami w celu doprowadzenia do integracji społecznej oraz do usamodzielnienia się; sposób i kryteria oceny przebiegu procesu resocjalizacji; program przygotowań wychowanka do życia po zwolnieniu z zakładu. Ponadto, niektóre „IPR” nie opatrzone były datą sporządzenia oraz podpisem wychowawcy i wychowanka. 

Ad. 4. Brak w Regulaminie Zakładu oraz w poszczególnych Programach Grup dołączonego Rozkładu dnia wychowanków w dzień powszedni oraz w soboty i święta.


Powyższe zalecenie zostało zrealizowane. Rozkłady dnia wychowanków, stanowią część Programów poszczególnych grup wychowawczych.
Ad. 5. Podjęcie, w miarę możliwości, pracy z rodziną nieletniego.

Z chwilą przybycia nieletniego do Zakładu, do rodziców lub opiekunów wysyłana jest informacja o zasadach i warunkach obowiązujących w placówce. Rodzice zapraszani są do odwiedzania Zakładu – mają wówczas możliwość obejrzenia warunków, w jakich wychowankowie przebywają. W sytuacji, gdy rodzina przyjeżdża z daleka, ma możliwość skorzystania z noclegu w odrębnym budynku Zakładu. Głównym utrudnieniem w nawiązywaniu przez kadrę placówki częstych kontaktów z rodziną jest fakt pochodzenia wychowanków z różnych stron Polski. W związku z tym bezpośredni kontakt zastępowany jest rozmowami telefonicznymi, podczas których wychowawcy informują rodziców o sprawach podopiecznych. W każdą niedzielę w godz. 11-13 w placówce odbywają się odwiedziny.
Generalnie, wychowankowie w rozmowach indywidualnych nie zgłaszali problemów związanych z odwiedzinami. Jednakże jeden z respondentów opisał sytuację, w której nie udzielono mu zgody na widzenie z wujkiem, uzasadniając iż odwiedziny można odbywać tylko z rodzicami. Tymczasem w brzmieniu art. 66 § 4 u.p.n. dyrektor zakładu może ograniczyć lub zakazać kontaktów nieletniego z osobami spoza zakładu wyłącznie w przypadku, gdy kontakt ten stwarzałby zagrożenie dla porządku prawnego, bezpieczeństwa zakładu, bądź może wpłynąć niekorzystnie na przebieg toczącego się postępowania lub proces resocjalizacji nieletniego. Zatem ograniczenia w tej mierze nie dotyczą stopnia pokrewieństwa odwiedzającego. Podkreślić również należy, że nowoprzyjęci wychowankowie, umieszczani w izbie przejściowej (na 14 dni) są pozbawieni prawa do kontaktu z najbliższymi. Dyrektor potwierdził ten fakt informując, że najczęściej rodzina jest telefonicznie powiadamiana o tym ograniczeniu.
Ad. 6. Stworzenie wychowankom możliwości zakupienia na terenie Zakładu niezbędnych środków czystości i higieny osobistej;
Na terenie Zakładu funkcjonuje sklepik, w którym wychowankowie mogą zakupić niezbędne rzeczy. W rozmowach indywidualnych, odnotowano uwagę dotyczącą zbyt wysokich cen (np. mleko – 4 zł.). Niestety podczas wizytacji nie udało się zweryfikować tego zarzutu. Na prośbę przedstawicieli Rzecznika, dotyczącą chęci oglądu sklepu oraz uzyskania cennika, Dyrektora placówki wyjaśnił, iż na dany moment jest to niemożliwe z uwagi na fakt, że klucze do sklepu posiada osoba, która w tym czasie nie przebywała w pracy.
Ad. 7. Przeprowadzanie intensywniejszego nadzoru resortowego, aby zapobiec działaniom sprzecznym lub zmierzającym do nadużywania wobec nieletnich obowiązujących przepisów
Placówka od 2009 r. jest regularnie wizytowana przez sędziego rodzinnego oraz Okręgowy Zespół Nadzoru Pedagogicznego w Białymstoku.
Sprawozdania z wizytacji Zakładu Poprawczego w Białymstoku przeprowadzonej przez Okręgowy Zespół Nadzoru Pedagogicznego w Białymstoku w dniach 26.10.2009 r. – 06.11.2010 r., zawiera m.in. zalecenia dotyczące: kontynuowania i doskonalenia działań w kwestii bezpieczeństwa wychowanków i pracowników, odpowiedniego dokumentowania zajęć specjalistyczno - socjoterapeutycznych i reedukacyjno – wychowawczych, dostosowania Regulaminu Zakładu do obowiązujących przepisów prawnych, sporządzania indywidualnych planów resocjalizacji zgodnie z § 59 ust. 3 rozporządzenia, odpowiedniego wyposażenie izby izolacyjnej. W odpowiedzi na powyższe zalecenia, Dyrektor placówki poinformował o czynnościach podjętych w związku z ich realizacją.
Z kolei, w Sprawozdaniu z lustracji problemowej, przeprowadzonej w dniu 18.03.2010 r., w zakresie form współpracy Zakładu z instytucjami powołanymi do udzielania pomocy w usamodzielnianiu wychowanków, działalność placówki została oceniona pozytywnie. W celu wyeliminowania stwierdzonych niedociągnięć zalecono na bieżąco przestrzegać zapisów rozporządzenia Ministra Polityki Społecznej z dnia 23.12.2004 r. w sprawie udzielania pomocy na usamodzielnienie, kontynuowanie nauki oraz zagospodarowanie (Dz. U. Nr 6, poz. 45, ze zm.).
Sprawozdanie z okresowej kontroli Zakładu Poprawczego w Białymstoku za 2009 r., przeprowadzonych przez sędziego rodzinnego w dniach 29-30.12.2009 r. zawiera zalecenia dotyczące przestrzegania 14-dniowego terminu pobytu wychowanka w izbie przejściowej, po jego przyjęciu do zakładu poprawczego (zgodnie z § 44 rozporządzenia) oraz wydawania decyzji o umieszczeniu wychowanka w trybie art. 90 u.p.n. w takiej dacie, aby został zachowany 14-dniowy termin do jej zaakceptowania przez sąd.
Natomiast lustracja Zakładu Poprawczego Białymstoku za okres od 1.01.2008 – 31.12.2008 r., przeprowadzona przez Sędziego Sądu Rejonowego w Białymstoku nie wykazała nieprawidłowości w funkcjonowaniu placówki.

4. Inne nieprawidłowości dostrzeżone podczas rekontroli.

Podczas czynności przeprowadzonych w trakcie rekontroli Zakładu, dostrzeżono kilka kwestii, które podczas wizytacji w 2008 r. nie stanowiły zasadniczego przedmiotu rozważań. Jednakże na podstawie rozmów z Dyrektorem placówki oraz wychowankami, a także po przeanalizowaniu dokumentacji zauważono niepokojącą praktyką w zakresie następujących zagadnień:
4.1. Bezwzględny zakaz palenia papierosów.
Wątpliwości przedstawicieli Rzecznika wzbudził obowiązujący w placówce całkowity zakaz palenia papierosów, dotyczący również tych wychowanków, którzy ukończyli 18 rok życia. Dyrektor placówki uznał, że nie zamierza zmieniać swojej decyzji w tej mierze. W ocenie pracowników BRPO, należałoby jednak dopuścić możliwość używania wyrobów tytoniowych przez chociażby wychowanków pełnoletnich. Stanowisko to podzielił również Departament Wykonania Orzeczeń i Probacji w Ministerstwie Sprawiedliwości, który uznał takie rozwiązanie za zasadne i zrozumiałe z uwagi na okoliczność, że w zakładach poprawczych znaczna cześć wychowanków bywa od tytoniu uzależniona i wymaga odpowiedniej terapii, a nie wyłącznie zakazu palenia. Zatem zasada używalności wyrobów tytoniowych przez wychowanków pełnoletnich, w wyznaczonych do tego miejscach, winna znaleźć się w regulaminie wszystkich tego rodzaju placówek (stanowisko Ministerstwa Sprawiedliwości z dnia 22 kwietnia 2010 r., sygn. DWOiP III 073-38/10).
4.2. Praca na rzecz pracowników placówki.
Podczas indywidualnych rozmów z nieletnimi, przedstawiciele Rzecznika uzyskali informacje dotyczące wykonywania za „drobną opłatą” różnych prac na rzecz pracowników placówki, np. mycie samochodów (5 zł), remont mieszkania (100 zł), pomoc w gospodarstwie rolnym. Brak możliwości i narzędzi do sprawdzenia tych informacji uniemożliwiło ich zweryfikowanie. W związku z tym, na podsumowaniu wizytacji, kwestia ta została zasygnalizowana Dyrektorowi placówki, który zobowiązał się poczynić wszelkie starania, ażeby wyjaśnić powzięte informacje.
4.3. Oddziaływania terapeutyczno – edukacyjne.
W rozmowach indywidualnych wychowankowie zasygnalizowali chęć uczestnictwa w zajęciach dotyczących szeroko rozumianej profilaktyki uzależnień. Wykazywali się znikomą wiedzą na temat przyczyn i skutków alkoholizmu i narkomanii. Biorąc pod uwagę, iż jest to jedyna w Polsce placówka o charakterze resocjalizacyjno-terapeutycznym dla chłopców uzależnionych od środków odurzających i psychotropowych oraz nosicieli wirusa HIV, wskazane jest wzmocnienie oddziaływań psychoedukacyjnych oraz komunikatów/informacji na temat okoliczności i ewentualnych przewidywanych następstw, jakie będą konsekwencją zażywania przez wychowanka środków uzależniających.
Zgodnie z § 1ust. 3 rozporządzenie Ministra Sprawiedliwości z dnia 17 maja 2007 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu postępowania leczniczego, rehabilitacyjnego i reintegracyjnego w stosunku do osób uzależnionych umieszczonych w zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich (Dz. U. Nr 93, poz. 627) leczenie, rehabilitację i reintegrację osób uzależnionych w zakładach resocjalizacyjno-terapeutycznych prowadzi się metodami i środkami ogólnie stosowanymi w tego rodzaju postępowaniu, a w szczególności poprzez: poradnictwo i konsultacje, zajęcia edukacyjne, terapię grupową i indywidualną, współpracę z rodzinami. Warto zatem zawrzeć w ofercie placówki różnorodne oddziaływania edukacyjne i terapeutyczne, do których będzie miał dostęp każdy wychowanek, również ten który przebywa w Grupie wstępnej, Grupie readaptacyjnej oraz w izbie przejściowej.
4.4. Użycie środków przymusu bezpośredniego.
Z zapisów rejestru zastosowania środka przymusu bezpośredniego wynika, że w 2009 r. wystąpiło 37 przypadków zastosowania środka przymusu bezpośredniego (w większości przypadków polegającego na przypięciu pasami do łóżka). Dotyczyły one często tych samych wychowanków w niewielkich odstępach czasu. W każdym przypadku użycia środka przymusu przestrzegane były procedury. Wyjątek stanowi sytuacja, w której użyto kasku ochronnego, który nie jest środkiem przewidzianym w u.p.n. (podobny przypadek został odnotowany podczas wizytacji w 2008 r.). Wskazane jest zatem wyeliminowanie go z wyposażenia Zakładu, aby zapobiec w przyszłości użycia go w podobnych sytuacjach. O fakcie zastosowania środków przymusu Dyrektor każdorazowo powiadamiał właściwe instytucje. Z podjętych czynności sporządzano protokół.
4.5. Kontrola korespondencji.

Większość chłopców, z którymi rozmawiano, nie sygnalizowało jakichkolwiek trudności w prowadzeniu korespondencji. Niepokojącym dla pracowników BRPO jest jednak fakt, iż respondenci stwierdzili, że korespondencja przez nich prowadzona, zarówno przychodząca, jak i wychodząca zawsze podlega kontroli. Należy zaznaczyć, że praktyka taka stoi w sprzeczności z art. 66 § 3 u.p.n. zgodnie z którym „Korespondencja nieletniego umieszczonego w placówce, zakładzie lub schronisku dla nieletnich, o których mowa w § 1, z wyjątkiem korespondencji z organami państwowymi i samorządowymi, w szczególności z Rzecznikiem Praw Obywatelskich i z Rzecznikiem Praw Dziecka oraz organami powołanymi na podstawie ratyfikowanych w drodze ustawy przez Rzeczpospolitą Polską umów międzynarodowych dotyczących ochrony praw człowieka, może być kontrolowana przez dyrektora zakładu, placówki lub schroniska bądź przez upoważnionego przez niego pracownika pedagogicznego, wyłącznie w przypadkach powzięcia uzasadnionego podejrzenia, iż zawiera ona treści godzące w porządek prawny, bezpieczeństwo zakładu, placówki lub schroniska, w zasady moralności publicznej bądź może wpłynąć niekorzystnie na przebieg toczącego się postępowania lub resocjalizacji nieletniego. W razie stwierdzenia takich treści korespondencji nie doręcza się, powiadamiając o tym nieletniego oraz sąd rodzinny wykonujący orzeczenie, podając powody tej decyzji. Nieletniego poucza się o prawie do złożenia zażalenia, o którym mowa w art. 38. Zatrzymaną korespondencję włącza się do akt osobowych nieletniego”.
5. Wnioski.
Czynności podjęte w ramach przeprowadzonej rekontroli jednostki pozwalają na stwierdzenie, iż większość nieprawidłowości związanych z jej funkcjonowaniem, które ujawniono w trakcie poprzedniej wizytacji, nie zostało usuniętych.
Istotnym problemem nadal pozostaje umieszczanie wychowanków w izbach przejściowych, na długi okres czasu, bez podstawy prawnej. Rygor, którym wychowankowie zostają poddani podczas pobytu w izbach przejściowych, powoduje warunki uwłaczające ludzkiej godności. Ograniczane są także możliwości korzystania z codziennych zajęć lub spaceru na świeżym powietrzu. Indywidualne programy resocjalizacji w dalszym ciągu prowadzone są w sposób niezgodny z zapisem w § 59 ust. 3 rozporządzenia. Ponadto, poważne zaniepokojenie wizytujących wzbudziły warunki panujące w Grupie readaptacyjnej oraz sposób traktowania przebywających w niej nieletnich.
Po przeanalizowaniu dokumentacji zebranej podczas wizytacji oraz wysłuchaniu wychowanków i Dyrektora placówki ustalono, że w Zakładzie dochodzi do poniżającego traktowania oraz karania wychowanków. W związku ze stwierdzonymi naruszeniami należy:

· zaprzestać praktykowania umieszczania nieletnich w izbie przejściowej na podstawie przesłanek nie znajdujących odzwierciedlenia w obowiązujących przepisach prawnych;

· zmienić zasady funkcjonowania nieletnich przebywających w izbie przejściowej w zakresie wspomnianym w niniejszej Informacji;
· kontynuować realizowanie obowiązku szkolnego wobec wychowanków umieszczanych w izbie przejściowej;
· zaprzestać praktyki stosowania kar uwłaczających godności wychowanka;
· stosować tylko te środki dyscyplinujące, na które zezwalają przepisy rozporządzenia;

· umożliwić wszystkim wychowankom codzienny dostęp do zajęć na świeżym powietrzu;

· przestrzegać przepisów u.p.n. w zakresie udzielania odwiedzin i kontroli korespondencji;
· stworzyć warunki do używania wyrobów tytoniowych przez osoby pełnoletnie;

· zweryfikować informacje na temat wykonywania przez wychowanków pracy na rzecz pracowników Zakładu, a w razie ich potwierdzenie wyciągnąć właściwe konsekwencje wobec pracowników odpowiedzialnych za ujawniony proceder;
· wzmocnić ofertę placówki oddziaływaniami psychoedukacyjnymi i terapeutycznymi, skierowanych do wszystkich wychowanków;

· zaprzestać stosowania środka przymusu bezpośredniego w postaci kasku ochronnego; 

· zweryfikować cele, metody i rodzaje oddziaływań realizowanych w Grupie readaptacyjnej, które w obecnym kształcie naruszają godność wychowanków.
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