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Notatka służbowa


W dniu 28 kwietnia br. przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji – Aleksandra Iwanowska oraz Wojciech Sadownik przeprowadzili szkolenie dla kadry dydaktycznej Centrum Szkolenie Policji w Legionowie.
Podczas szkolenia funkcjonariusze Policji zostali zapoznani z podstawami prawnymi działalności KMP, powstaniem KMP w Polsce, uprawnieniami wynikającymi z ustawy o Rzeczniku Praw Obywatelskich oraz OPCAT, standardami międzynarodowymi dotyczącymi praw osób przebywających w Pomieszczeniach dla Osób Zatrzymanych jednostek organizacyjnych Policji oraz Policyjnych Izbach Dziecka, metodologią wizytacji prewencyjnych, problemami  oraz najczęstszymi nieprawidłowościami ujawniany podczas wizytacji w wyżej wymienionych typach jednostek w 2015 roku. 
W dalszej części szkolenia prowadzona była dyskusja odnośnie wątpliwości związanych z przeprowadzaniem czynności sprawdzenia osoby zatrzymanej, problemów z realizacją prawa do informacji w przypadku zatrzymanych cudzoziemców oraz trudności wynikających z umieszczania w PdOZ osób nietrzeźwych. Funkcjonariusze zaznaczyli, iż działalność KMP jest ważna i potrzebna z uwagi diagnozowanie problemów systemowych wpływających na stan przestrzegania praw osób pozbawionych wolności oraz realizacji czynności służbowych przez funkcjonariuszy Policji. 
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