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Notatka z konferencji KMP we Lwowie, 12-13 listopada 2014 r.

W dniach 12-13 listopada 2014 r. Marcin Kusy – przedstawiciel Krajowego Mechanizmu Prewencji, uczestniczył w piątej konferencji krajowych mechanizmów prewencji Europy Wschodniej. Organizatorem spotkania była Organizacja Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie – misja na Ukrainie oraz Ukraiński Pralamentarny Komisarz Praw Człowieka.
	W konferencji ponadto uczestniczyli przedstawicielie mechanizmów z Niemiec, Wielkiej Brytanii, Gruzji oraz Kazachstanu. Wzięła w nim również udział przedstawicielka Stowarzyszenia Zapobiegania Torturom z siedzibą w Genewie (APT).
	W swoich wystąpieniach reprezentanci wyżej wymienionych mechanizmów omówili funkcjonowanie KMP w swoich krajach.
	Funkcję krajowego mechanizmu Wielkiej Brytani pełni 20 niezależnych komisji, których prace koordynowane są przez Inspektorat Więziennictwa Jej Wysokości[footnoteRef:1]. Komisje te podzielone są zarówno terytorialnie, jak i przedmiotowo. W konferencji uczestniczyły przedstawicielki komisji wizytujących zakłady karne dla przestępców seksulanych na terenie Anglii i Szkocji oraz przedstwiciel komisji wizytującej domy pomocy społecznej na wymienionym terenie. [1:  Her Majesty Inspectorate of Prisons.] 

[bookmark: _GoBack]	Mandat mechanizmu prewencji w Niemczech realizowany jest przez Narodową Agencję Zapobiegania Torturom, która wizytuje wyłącznie miejsca pozbawienia wolności, będące w jurysdykcji federalnej. Miejsca detencji znajdujące się  w jurysdykcji poszczególnych landów wizytowane są przez Komisję Landów. Członkowie Narodowej Agencji powoływani są na czteroletnią kadencję przez Federalnego Ministra Sprawiedliwości, Federalnego Ministra Spraw Wewnętrznych oraz Federalnego Ministra Obrony. Ministrowie Sprawiedliwości poszczególnych landów powołują wspólnie członków Komisji Landów.
	Pracownik polskiego KMP przedstawił przyczyny powierzenia Rzecznikowi Praw Obywatelskich funkcji krajowego mechanizmu prewencji, podstawy prawne funkcjownowania Mechanizmu w Polsce, organizację Zespołu w Biurze RPO. Ponadto omówił problem wykonywania mandatu KMP w związku ze stanowiskiem Generalnego Inspektora Danych Osobowych oraz dokonaną nowelizację ustawy o Rzeczniku Praw Obywatelskich. Zaprezentował on również metodologię przeprowadzanych wizytacji wraz z najpoważniejszymi przykładami naruszeń praw osób pozbawionych wolności, uznanymi przez osoby wizytujące jako nieludzkie, niehumanutarne traktowanie lub karanie.
W Kazachstanie oraz Gruzji, podobnie jak w Polsce, mandat mechanzimu powierzony został Ombudsmanowi. Jednakże w Kazachstanie jest on realizowany we współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz komisjami monitoringu publicznego.
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