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NOTATKA Z KONFERENCJI PRZEDSTAWICIELI SAMORZĄDÓW I MŁODZIEŻOWYCH OŚRODKÓW WYCHOWAWCZYCH – 12.04.2016 r.

W dniu 12.04.2016 r. Krzysztof Olkowicz – Zastępca Rzecznika Praw Obywatelskich oraz dr Justyna Jóźwiak z Krajowego Mechanizmu Prewencji BRPO wzięli udział w Konferencji Przedstawicieli Samorządów i Młodzieżowych Ośrodków Wychowawczych. W konferencji uczestniczyła Minister Edukacji Narodowej, prof. Marek Konopczyński, przedstawiciele Rzecznika Praw Dziecka, dyrektorzy młodzieżowych ośrodków wychowawczych, a także przedstawiciele samorządów.
Pan Krzysztof Olkowicz w swoim wystąpieniu przedstawił główne zagadnienia dotyczące młodzieżowych ośrodków wychowawczych pozostające w zainteresowania Rzecznika Praw Obywatelskich. Wskazał, że w dalszym ciągu konieczne jest podejmowanie działań mających na celu zapewnienia bezpieczeństwa wychowankom. Niezwykle ważne jest zatem zwrócenie większej uwagi na funkcjonowanie nadzoru sądowego i pedagogicznego nad tego typu placówkami, szczególnie takimi, które dopiero rozpoczynają swoją działalność. Rzecznik zwrócił także uwagę na konieczność wprowadzenia definicji i katalogu zdarzeń niepożądanych oraz niezwłoczne przekazywanie informacji o takich zdarzeniach organom nadzoru pedagogicznego. Umożliwiłoby to także pozyskiwanie wiedzy wśród kuratorów oświaty na temat rzeczywistych rozmiarów problemu w danej placówce, co z kolei przyczyniłoby się do dokonania rzetelnej oceny pod kątem zapewnienia bezpieczeństwa wychowankom oraz zwrócenia uwagi w ramach nadzoru pedagogicznego na młodzieżowe ośrodki wychowawcze, w których liczba takich zdarzeń jest wyjątkowo wysoka. Pan K. Olkowicz wskazał również, jak ważnym narzędziem właściwego traktowania wychowanków jest objęcie personelu pracującego w bezpośrednim kontakcie z wychowankami odpowiednimi szkoleniami i superwizją.
Poza wymienionymi wyżej zagadnieniami Rzecznik zasygnalizował problemy systemowe wymagające uregulowań prawnych, m.in. konieczność przygotowania nowej ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich oraz brak rozwiązań systemowych dotyczących sytuacji nieletnich w ciąży oraz nieletnich i ich dzieci po urodzeniu. Poinformował również, że RPO podjął się zbadania problemu zapewnienia właściwej opieki psychiatrycznej wobec nieletnich umieszczanych w młodzieżowych ośrodkach wychowawczych.
W debacie, która miała miejsce w dalszej części konferencji, dyrektorzy ośrodków wypowiadali się na temat bieżących problemów w funkcjonowaniu placówek. Jednym z nich jest trudna współpraca z placówkami opiekuńczymi w zakresie opieki nad nieletnimi, którzy są jednocześnie podopiecznymi placówek instytucjonalnej pieczy zastępczej. Inny ważny problem sygnalizowany przez dyrektorów dotyczył kwestii naliczania subwencji oświatowej wobec nieletnich, którzy otrzymali wskazanie do umieszczenia w ośrodku, lecz nie zostali do niego jeszcze doprowadzeni.
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