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Dnia 15 lutego 2016 r., w Brukseli, przedstawiciel Zespołu „Krajowy Mechanizm Prewencji” uczestniczył w European Conference on Children's Rights Behind Bars. 
Podczas spotkania omawiano zagadnienia praw dzieci pozbawionych wolności. Zaprezentowano także praktyczny podręcznik Monitoring places where children are deprived of liberty.
Swoje wystąpienia prezentowali przedstawiciele Europejskiego Komitetu ds. Zapobiegania Torturom oraz Nieludzkiemu lub Poniżającemu Traktowaniu, Specjalny Sprawozdawca ds. Tortur lub innego Okrutnego, Nieludzkiego lub Poniżającego Traktowania albo Karania, przedstawiciele instytucji Unii Europejskiej, nauki oraz członkowie organizacji pozarządowych. Obradom przewodniczył Mykola Gnatovsky, prezydent Europejskiego Komitetu ds. Zapobiegania Torturom oraz Nieludzkiemu lub Poniżającemu Traktowaniu.
Jednym z głównych wniosków, podkreślanym niemal w każdym wystąpieniu było, że pozbawienie wolności dzieci powinno stanowić całkowitą ostateczność. Przywołane badania naukowe wskazywały, że detencja powoduje powstanie nieodwracalnych zmian z mózgach dzieci. W przypadku problemów psychicznych, fakt pozbawienia wolności powoduje ich pogłębienie. Badania Światowej Organizacji Zdrowia wykazały, że dzieci cztery razy częściej niż dorośli popełniają samobójstwa w miejscach pozbawienia wolności.
Sam podręcznik stanowi praktyczne narzędzie, do przeprowadzania wizytacji miejsc detencji, w których przebywają dzieci. Wydawnictwo to może posłużyć przedstawicielom instytucji monitorujących, sędziom wizytatorom, organizacjom pozarządowym, prawnikom, ale także władzom i pracownikom miejsc pozbawienia wolności dla dzieci. Publikacja jest dostępna na stronie: http://www.childrensrightsbehindbars.eu/outputs/practical-guide.
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