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Notatka służbowa z udziału przedstawicieli Krajowego Mechanizmu Prewencji w seminarium pt. 
„Deinstytucjonalizacja – szansa i nowe wyzwania w świadczeniu usług
dla osób niesamodzielnych przez domy pomocy społecznej”


W dniu 23.09.2014 r. przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji, Justyna Jóźwiak i Przemysław Kazimirski, wzięli udział w seminarium na temat „Deinstytucjonalizacja – szansa i nowe wyzwania w świadczeniu usług dla osób niesamodzielnych przez domy pomocy społecznej”. Seminarium zorganizowane zostało przez Mazowieckie Centrum Polityki Społecznej we współpracy z Wydziałem Polityki Społecznej Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego. Jego adresatami byli dyrektorzy domów pomocy społecznej z woj. mazowieckiego.
Spotkanie dotyczyło zasad prowadzenia domów pomocy społecznej, uwzględniających obowiązujące uregulowania prawne i perspektywy rozwoju usług. Zapoczątkowane zostało wystąpieniem Artura Subdy - Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej MUW. Następnie głos zabrały: Dorota Pyszyńska, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Górze Kalwarii, przedstawiając zagadnienie postępowania z depozytami po śmierci mieszkańca domu pomocy społecznej oraz Barbara Stańska-Mackiewicz, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Nowym Miszewie i Iwona Paradowska-Olkowska, Dyrektor Domu Pomocy Społecznej w Zakrzewie, ilustrujące realizację przepisów rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 14 stycznia 2014 r. w sprawie zajęć rehabilitacji społecznej w domach pomocy społecznej dla osób z zaburzeniami psychicznymi”. 
Przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji przedstawili natomiast wyniki wizytacji przeprowadzonych w domach pomocy społecznej ze szczególnym uwzględnieniem następujących zagadnień: samodzielnych wyjść mieszkańców poza teren domu pomocy społecznej, stosowania monitoringu wizyjnego w placówkach,  postępowania z mieszkańcami umieszczonymi w domu pomocy społecznej na podstawie postanowienia sądu, zakresu ingerencji dyrektorów i personelu placówek w różne strefy życia mieszkańca (np. stosowania antykoncepcji). Przedstawiciele KMP wysłuchali stanowiska i argumentacji dyrektorów placówek oraz udzielili odpowiedzi na pytania uczestników. Należy podkreślić, że stanowisko przedstawione przez pracowników KMP dotyczące omawianych zagadnień spotkało się z pełną aprobatą uczestników seminarium. Pracownicy podkreślali, że wszelkie ograniczenia stosowane wobec mieszkańców winny mieć charakter indywidualny, podyktowany dobrem mieszkańca, a nie ułatwianiem realizacji obowiązków wynikających z pracy w domach pomocy społecznej.
Obrady zakończyło wystąpienie Zuzanny Grabusińskiej (radca Ministra Pracy i Polityki Społecznej) dotyczące roli domów pomocy społecznej w pomocy środowiskowej ze szczególnym uwzględnieniem osób starszych i z zaburzeniami psychicznymi. Na podkreślenie zasługuje informacja przekazana uczestnikom przez prelegentkę, z której wynika, że PARP-a organizuje szkolenia dla personelu domów pomocy społecznej, dzięki którym możliwa jest skuteczna motywacja mieszkańców nadużywających alkoholu do porzucenia nałogu. Z wypowiedzi jednej z dyrektorek dps wynika, że personel z jej domu wziął udział w szkoleniu i obecnie takie oddziaływania prowadzone są z dużym powodzeniem w podległej jej placówce. 
Pani Z. Grabusińska poinformowała ponadto uczestników o trwających obecnie w komisjach sejmowych pracach zmierzających do nowelizacji ustawy o pomocy społecznej. Zmianie ulegną tym samym rozporządzenia wykonawcze do tego aktu, m.in. dotyczące domów pomocy społecznej.
Organizatorzy, mając na uwadze dobrą atmosferę, w której odbyło się wystąpienie pracowników Mechanizmu, wyrazili nadzieję na kontynuowanie dialogu z przedstawicielami KMP w przyszłości.
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