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W dniach 29-30 lipca 2014 r. w Brčku, Dystrykcie Brčku, odbyły się warsztaty z zakresu traktowania nieletnich zatrzymanych przez funkcjonariuszy Policji. Były organizowane przez TAIEX (Technical Assistance and Information Exchange), agencję Unii Europejskiej wspierającą kraje partnerskie w zakresie stosowania i egzekwowania prawodawstwa UE.
Peter Merry, pracownik jednostki Policji West Mercia & Warwickshire, zapoznał uczestników z ewolucją podejścia do nieletnich wchodzących w konflikt z prawem w Wielkiej Brytanii. W 2008 r., w Wielkiej Brytanii oszacowano, że przy utrzymaniu dotychczasowego tempa zatrzymywania oraz osadzania obywateli w więzieniach do 2020 r. połowa populacji kraju byłaby karana. Skłoniło to decydentów do rewizji przyjętego modelu podejścia do nieletnich wchodzących w konflikt z prawem, z naciskiem na działania prewencyjne. Zostały określone kryteria, których spełnienie wskazuje na istnienie ryzyka wejścia nieletniego w konflikt z prawem, a są nimi: nieuczęszczanie do szkoły, w tym zawodowej, brak pracy, niepełna rodzina, problemy z zachowaniem lub psychiczne. Spełnienie łącznie tych warunków powoduje, że instytucje działającego w miejscu zamieszkania nieletniego (Policja, samorząd, organizacje pozarządowe, pomoc społeczna) podejmują szereg czynności (m.in praca z nieletnim oraz jego rodziną) dzięki którym zmniejszane jest prawdopodobieństwo wejścia w konflikt z prawem.
Dragos Serban, pracownik Ministerstwa Spraw Wewnętrznych Rumunii, przedstawił słuchaczom regulacje prawne (międzynarodowe i krajowe), dotyczące ochrony praw dzieci.
Przedstawiciel Zespołu Krajowy Mechanizm Prewencji Biura Rzecznika Praw Obywatelskich, przedstawił uczestnikom warsztatów wyniki wizytacji prewencyjnych Policyjnych Izb Dziecka przeprowadzonych przez pracowników KMP, w tym zmian regulacji prawnych wprowadzonych wskutek wystąpień generalnych Rzecznika Praw Obywatelskich.
Mario Felice, były członek Europejskiego Komitetu ds. Zapobiegania Torturom oraz Nieludzkiemu lub Poniżającemu Traktowaniu albo Karaniu (CPT), zapoznał słuchaczy ze standardami CPT dotyczącymi nieletnich pozbawionych wolności. Ponadto podkreślił, że w walce z niewłaściwym traktowaniem osób zatrzymanych przez Policję bardzo pomocne jest wykorzystywanie monitoringu oraz odejście w sposobie gromadzenia dowodów w toczących się postępowaniach karnych od polegania na zeznaniach zatrzymanych na rzecz dowodów zebranych za pomocą technik kryminalistycznych.
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