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NOTATKA SŁUŻBOWA
W dniach 10-11 maja 2016 r. Krakowie odbyły się dwudniowe warsztaty nt. traktowania osób zatrzymanych, metodologii przeprowadzania wizytacji w miejscach pozbawienia wolności, europejskiego systemu ochrony praw człowieka. Szkolenie zostało zorganizowane przez Radę Europy we współpracy z Komendą Wojewódzką Policji w Krakowie (Wydział Konwojowy, Pełnomocnik ds. Ochrony Praw Człowieka).
Uczestników i ekspertów przywitał insp. Paweł Dzierżak, I Zastępca Komendanta Wojewódzkiego Policji w Krakowie.
Policjantów szkolili:
- Gerard Greneron – policjant, doradca ds. projektów policyjnych w Zespole Współpracy wz. Prawa Karnego, Departamentu Społeczeństwa Informacyjnego oraz Działań na rzecz Zwalczania Przestępczości Rady Europy;
- Ana-Maria Telbis - prawnik, afiliowana przy Europejskim Trybunale Praw Człowieka;
- Hartmut Seltmann – emerytowany wyższy oficer policji niemieckiej, przedstawiciel niemieckiej Federalnej Agencji Zapobiegania Torturom.

Oprócz funkcjonariuszy KWP w Krakowie (Wydział Konwojowy, Wydział Prewencji, Wydział Dochodzeniowo-Śledczy, Zespół ds. BHP) oraz tych komend miejskich i powiatowych, w których umiejscowione są pomieszczenia dla osób zatrzymanych, w warsztatach udział wzięli:
- Dorota Krzysztoń z Krajowego Mechanizmu Prewencji Biura Rzecznika Praw Obywatelskich, która omówiła wyniki wizytacji przedstawicieli Mechanizmu w jednostkach Policji w 2105 r. oraz przedstawiła systemowe problemy dotyczące miejsc detencji w tych placówkach, będące przedmiotem działania Rzecznika Praw Obywatelskich. 
- Magdalena Sobas z Biura Pełnomocnika Terenowego Rzecznika Praw Obywatelskich w Katowicach;
- Jakub Cygan z Zespołu Praw Człowieka Departamentu Kontroli, Skarg i Wniosków Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji;
- mł. Insp. Krzysztof Łaszkiewicz – Pełnomocnik Komendanta Głównego Policji ds. Ochrony Praw Człowieka, który przedstawił działania oraz zamierzenia sieci pełnomocników ds. OPC w Policji.

Tematyka warsztatów obejmowała między innymi:
- ogólne informacje o Europejskiej Konwencji Praw Człowieka i Europejskim Kodeksie Etyki Policyjnej;
- Raport CPT z wizytacji w Polsce w listopadzie/grudniu 2009 r. oraz w czerwcu 2013 r.;
- traktowanie osób zatrzymanych, ich prawa, warunki detencji;
- wyroki Europejskiego Trybunału Praw Człowieka.

Oprócz wykładów, podczas szkolenia toczyły się ożywione dyskusje pomiędzy przedstawicielami najważniejszych instytucji prawoczłowieczych w Polsce i Europie.
Między innymi większość przedstawicieli instytucji polskich wyraziła wątpliwości dotyczące wypowiedzi reprezentanta niemieckiej Federalnej Agencji Zapobiegania Torturom, który wyraził wątpliwość dotyczącą zasadności szczegółowego sprawdzania niektórych zatrzymanych. Podał on bowiem przykład nietrzeźwego burmistrza miasta, czyli osoby publicznej, której z założenia nie trzeba kontrolować. Przedstawicielka KMP wskazała, iż problemem w Polsce jest brak przepisów w randze ustawy dających możliwość przeszukania w PdOZ osoby ze zobowiązaniem jej do całkowitego rozebrania się. Jednak sam fakt wysokiej rangi zawodowej zatrzymanego, w tym pełnienia przez nią funkcji publicznej, nie stanowi podstawy do odstąpienia od przeprowadzenia ważnych z perspektywy bezpieczeństwa czynności. Z psychologicznego punktu widzenia właśnie taka osoba jest szczególnie narażona na akty samoagresji. Policja nie wie również, czego może się po niej spodziewać, gdyż zazwyczaj ma pierwszy raz z nią kontakt. Inaczej rzecz się ma w zakładach karnych, w których dochodzi do nadużywania możliwości kontroli osadzonych. Przedstawiciel MSWiA wspomniał przykład byłej minister budownictwa, która zastrzeliła się podczas rewizji ABW, a funkcjonariuszy oskarżono o to, że nie została przeszukana. Reprezentantka Europejskiego Trybunału Praw Człowieka wpisując się w powyższe wątpliwości, wspomniała natomiast, że w jej kraju (Rumunia) doszło niedawno do próby samobójczej zatrzymanego przez policję burmistrza, któremu nie odebrano leków na serce i które zażył w czasie izolacji w nadmiernej ilości. 
[bookmark: _GoBack]Podczas obrad dyskutowano również nad treścią niektórych z przedstawionych przez prowadzących warsztaty wyroków Trybunału np. sprawy Gäfgen przeciwko Niemcom, w której prowadzący śledztwo groził przemocą fizyczną i wykorzystaniem seksualnym, jak również policzkował osobę, która porwała małego chłopca. Oficer, który dopuścił się do tych czynów chciał uratować dziecko. Mimo, że opisana przemoc trwała krótko i nie doszło do realizacji gróźb tudzież poważniejszego uszczerbku u zeznającego, Trybunał uznał, że niezależnie od zachowania danej osoby, a nawet w obliczu powszechnego niebezpieczeństwa grożącego istnieniu narodu – a zatem i jednostki – żadne okoliczności nie usprawiedliwiają uzyskania zeznań przy wykorzystaniu zabronionych metod, choćby miało to na celu uratowanie czyjegoś życia czy posunięcie naprzód postępowania karnego. Obecnym na sali funkcjonariuszom Policji trudno było się zgodzić z wskazanym stanowiskiem Trybunału. Prosili (Pełnomocnik Komendanta Głównego Policji ds. Ochrony Praw Człowieka) o analizę pod kątem wskazanego przypadku, sprawy hipotetycznego ataku terrorystycznego na wypełniony widzami Stadion Narodowy w Warszawie.

Warto zaznaczyć, że jest to pierwsze wspólne szkolenie polskiej Policji z przedstawicielami Rady Europy. Warsztaty zakończyły się wydaniem certyfikatów dla ich uczestników oraz wyrażeniem nadziei na dalsze tego typu szkolenia w Polsce.
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