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W dniach 3 – 4 czerwca 2015 r. przedstawiciel Zespołu Krajowy Mechanizm Prewencji wziął udział w sympozjum Jean-Jacques Gautier nt.: „ Addressing vulnerabilities of LGBT persons in detention”. Spotkanie odbyło się w Genewie.
Podczas pierwszej sesji Andre du Plessis, przedstawiciel Stowarzyszenia lesbijek, gejów, biseksualistów, trans i interseksualistów (ILGA) zapoznał uczestników z koncepcjami oraz definicjami dotyczącymi przedstawicieli społeczności LGBT. Następnie Victor Madrigal przedstawicieli Podkomitetu ONZ ds. Prewencji Tortur przywołał liczne sytuacje mogące stanowić zagrożenie dla osób LGBT pozbawionych wolności. Dotyczyły zagadnień kontroli osobistych osób trans przez personel miejsca pozbawienia wolności czy tez chociażby umieszczenia w placówce przeznaczonej dla płci odmiennej od tej z jaką osoba pozbawiona wolności się identyfikuje.
W kolejnej sesji poszczególni uczestnicy przywołali standardy dotyczące osób LGBT z krajów, które reprezentowali. Lucie Montoy, przedstawiciel Francuskiego Inspektora Generalnego Miejsc Pozbawienia Wolności (KMP), wskazała zasadę obowiązującą w przypadku kontroli osobistej osoby trans. W sytuacji kiedy ustalona została nieodwracalność rozpoczętego procesu, kontrole musza być przeprowadzane z poszanowaniem godności osoby pozbawionej wolności, przez personel o tej samej płci co zmieniona płeć osoby trans. Eva Tanz, przedstawicielka tureckiej organizacji pozarządowej z Turcji (CISST), wskazała na kwestionowane przez organizacje pozarządowe w Turcji zasady izolacji osób LGBT w miejscach pozbawienia wolności w Turcji. Te środki bezpieczeństwa powiązane były z brakiem możliwości uczestniczenia w jakichkolwiek zajęciach poza celą, kulturalno-oświatowych czy też kursach. W dalszej części dnia Zhan Chiam, przedstawiciele ILGA, Maria Clara De Sena, członek brazylijskiego KMP, oraz Monica Leonardo, niezależny ekspert KMP w Gwatemali, przywołali liczne obszary problematyczne dotyczące osób trans umieszczonych w miejscach pozbawienia wolności. Wskazano jako bardzo istotne aby osoby trans pozbawione wolności miały dostęp do zabiegów zmiany płci na takich samych zasadach jak społeczeństwo. Zaznaczono także na konieczność zachowania ciągłości rozpoczętych przez pozbawieniem wolności procesów medycznych. Tematem następnej sesji były metody stosowane podczas monitorowania sytuacji osób LGBT w miejscach pozbawienia wolności. Wskazano jak bardzo istotna jest ostrożność w gromadzeniu informacji dotyczących orientacji seksualnej. Colin Carrol, z Jej Królewskiej Mości Inspektoratu Więzień (KMP), wskazał, że każda wizytacja w Anglii poprzedzona jest przesłaniem formularza skierowanego do więźniów, jedno z pytań dotyczy orientacji seksualnej. Większość uczestników zgodziła się jednak, że z uwagi na obowiązujące w ich krajach regulacje dotyczące ochrony danych osobowych metoda taka jest niedopuszczalna. Maria Santos, z argentyńskiego KMP, wskazała na bardzo liczne regulacje obowiązujące w reprezentowanym przez nią kraju odnoszące się do osób LGBT. Zgodnie z obowiązującym prawem osoba trans kierowana jest do zakładu karnego w oparciu o jej deklarację dotycząca płci przez nią odczuwaną.
Drugi dzień przewidziany tylko dla przedstawicieli KMP oraz SPT służył omówieniu ustaleń dnia poprzedniego. Ustalono m.in., że przy monitorowaniu sytuacji osób LGBT w miejscach pozbawienia wolności konieczne jest przestrzeganie zasady nieszkodzenia tym osobom. Wszelkie działania, od gromadzenia informacji do prowadzenia dialogu z właściwymi władzami, muszą dążyć do poprawy sytuacji nie tylko pojedynczych osób ale także opracowaniu strategii nakierowanej na rozwiązanie problemów. Wszyscy uczestnicy zaznaczyli, że bardzo ważne jest także angażowanie w opracowywaniu metodologii wizytacji prewencyjnych osób ze środowiska LGBT, np. jako ekspertów. Wiedza posiadana przez te osoby może przyczynić się do jak najlepszego rozwiązywania problemów jakie przedstawiciele społeczność LGBT mogą napotkać w miejscach pozbawienia wolności.
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