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Notatka ze spotkania roboczego dotyczącego zmian legislacyjnych w zakresie stosowania wobec nieletnich środków leczniczych

[bookmark: _GoBack]W dniu 18 sierpnia 2016 r. dr Justyna Jóźwiak oraz Marcin Kusy z Krajowego Mechanizmu Prewencji w Biurze Rzecznika Praw Obywatelskich wzięli udział w spotkaniu roboczym, które odbyło się w Ministerstwie Sprawiedliwości. W spotkaniu uczestniczyli również przedstawiciele Rzecznika Praw Pacjenta, przedstawiciele Rzecznika Praw Dziecka, przedstawiciele Ministerstwa Zdrowia oraz Ministerstwa Sprawiedliwości, a także reprezentanci środowiska medycznego.
Przedmiotem dyskusji był problem poruszony przez Rzecznika Praw Pacjenta już na początku 2016 r. dotyczący niewystarczającego uregulowania zagadnienia stosowania środka leczniczego wobec nieletnich. Przedstawiciele Ministerstwa Zdrowia zaproponowali wprowadzenie do ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich przepisów, które pozwoliłyby uregulować i uporządkować następujące zagadnienia: rodzaje podmiotów leczniczych właściwych do wykonywania środka o charakterze leczniczo-wychowawczym, zasady kierowania nieletnich do podmiotów leczniczych właściwych do wykonywania środka o charakterze leczniczo-wychowawczym, z uwzględnieniem odpowiednich poziomów i warunków zabezpieczenia tych podmiotów, powołanie komisji wskazującej właściwe miejsce wykonania środka  o	charakterze leczniczo-wychowawczym, w tym określenie jej uprawnień, zasad funkcjonowania i finansowania, zasady przyjmowania nieletniego do podmiotu leczniczego, przenoszenia i	zwalniania z tego podmiotu, zasady zabezpieczenia przewozu nieletnich, w tym pokrywania kosztów odpowiedniego transportu, obowiązek objęcia nieletniego zaplanowanym i zindywidualizowanym postępowaniem leczniczym, sposób zapewnienia realizacji obowiązku szkolnego i obowiązku nauki wobec nieletnich, obowiązki kierownika podmiotu leczniczego lub podmiotu leczniczego wobec sądu, rodziców albo opiekunów nieletniego i prokuratora oraz wobec nieletniego, prawa i obowiązki nieletniego, jego rodziców albo opiekunów w trakcie pobytu nieletniego w podmiocie leczniczym, zasady zapewnienia bezpieczeństwa nieletnich i personelu podmiotu leczniczego, w tym uregulowanie kwestii monitoringu wizyjnego oraz zasad użycia środków przymusu bezpośredniego wobec nieletniego, w przypadkach innych niż określone w ustawie z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego (Dz. U. z 2011 r. poz. 1375, z późn. zm.). 
Propozycje powyższych zmian należy uznać za pożądane i wymagające pilnego uregulowania, szczególnie w zakresie powołania oraz określenia w ustawie o postępowaniu w sprawach nieletnich zadań komisji psychiatrycznej do spraw środków leczniczych, która wspomagałaby sądy w kierowaniu nieletnich do odpowiednich placówek leczniczych. 
Przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości zadeklarowali, iż opracują wstępne przepisy w powyższym zakresie oraz na przełomie października i listopada odbędzie się kolejne spotkanie, którego celem będzie przedstawienie opinii na temat proponowanych zmian. 
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