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Notatka ze spotkania z Rzecznikami Praw Pacjenta Szpitali Psychiatrycznych

W dniu 6 października 2016 r. Rafał Kulas oraz dr Justyna Jóźwiak z Krajowego Mechanizmu Prewencji, a także Małgorzata Kiryluk z Zespołu do spraw Wykonywania Kar w Biurze Rzecznika Praw Obywatelskich wzięli udział w spotkaniu z Rzecznikami Praw Pacjenta Szpitali Psychiatrycznych zorganizowanym przez Rzecznika Praw Pacjenta. 
[bookmark: _GoBack]W trakcie spotkania przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji przedstawili podstawy prawne, metodologię oraz cele wizytacji prewencyjnych w szpitalach psychiatrycznych. Podkreślili także, jak ważna jest współpraca przedstawicieli Krajowego Mechanizmu Prewencji z Rzecznikami Praw Pacjenta Szpitala Psychiatrycznego w celu ochrony pacjentów przed naruszaniem ich praw. Pani Małgorzata Kiryluk z Zespołu do spraw Wykonywania Kar przedstawiła ponadto wstępne wnioski z badań dotyczących stosowania przymusu bezpośredniego w szpitalach psychiatrycznych znajdujących się w jednostkach penitencjarnych. Wskazała na istotny problem braku kontaktu pacjentów tych szpitali z Rzecznikami Praw Pacjenta SP. Nie funkcjonują oni bowiem w strukturze jednostek penitencjarnych, na zasadach zbliżonych do ogólnych szpitali i oddziałów psychiatrycznych, co  pozbawia tę grupę pacjentów z możliwości skorzystania z ich pomocy w przypadku naruszania ich praw. W dalszej części spotkania głos zabrali Rzecznicy Praw Pacjenta Szpitali Psychiatrycznych. Wskazali na główne problemy, z którymi spotykają się w swojej pracy. Poruszone zostało m.in. zagadnienie hospitalizacji cudzoziemców przebywających w ośrodkach dla cudzoziemców, a także trudności w dostępie Rzeczników Praw Pacjentów SP do tymczasowo aresztowanych przebywających na obserwacji w szpitalu psychiatrycznym (w przypadku kontaktu z taką osobą konieczna jest zgoda organu, do dyspozycji którego pacjent należy). Przedstawiciele Krajowego Mechanizmu Prewencji zaprezentowali także problematykę aktualnie prowadzonych badań dotyczących opieki psychiatrycznej nieletnich będących jednocześnie wychowankami młodzieżowych ośrodków wychowawczych, zachęcając jednocześnie Rzeczników Praw Pacjenta do współpracy.
Spotkanie zakończyło się wspólną deklaracją co do potrzeby wypracowania systematycznych spotkań przedstawicieli Krajowego Mechanizmu Prewencji z Rzecznikami Praw Pacjenta SP w celu wymiany wspólnych doświadczeń i wzajemnego wsparcia w zakresie ochrony praw pacjentów. 
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