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Notatka ze spotkania członków Zespołu „Krajowy Mechanizm Prewencji” z przedstawicielami Ukrainy


W dniu 19 maja 2014 r., w Biurze Rzecznika Praw Obywatelskich, odbyło się spotkanie pracowników Zespołu "Krajowy Mechanizm Prewencji" z przedstawicielami instytucji pełniących funkcję Mechanizmu na Ukrainie. Tematem spotkania, które poprowadził Marcin Mazur – Zastępca Dyrektora Zespołu „Krajowy Mechanizm Prewencji”, była sytuacja nieletnich pozbawionych wolności w Polsce.
Prelegent przedstawił gościom Biura RPO historię wykonywania przez Rzecznika Praw Obywatelskich funkcji Mechanizmu oraz metodologię przeprowadzanych wizytacji prewencyjnych. Głównym punktem spotkania była prezentacja wniosków płynących z wizytacji przedstawicieli KMP w młodzieżowych ośrodkach wychowawczych, zakładach poprawczych, schroniskach dla nieletnich oraz policyjnych izbach dziecka. W swoim wystąpieniu p. Mazur wskazał m.in. na potrzebę przygotowania nowej ustawy o postępowaniu w sprawie nieletnich, potrzebę uregulowania kontaktu nieletnich umieszczonych w izbie dziecka z rodzicami i adwokatem, problem przeprowadzania kontroli osobistych w zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich oraz omówił kwestię stosowania monitoringu wizyjnego we wszystkich miejscach pozbawienia wolności, w których przebywają osoby nieletnie. Nadto omówiona została sytuacja nieletnich matek przebywających w miejscach pozbawienia wolności, kwestia niedostosowania placówek do potrzeb osób z niepełnosprawnością, dyscyplinowania wychowanków młodzieżowych ośrodków wychowawczych oraz funkcjonowania oddzielnych pomieszczeń mieszkalnych w zakładach poprawczych i schroniskach dla nieletnich.
Zabierający w dyskusji przedstawiciele strony ukraińskiej poprosili o dokładną liczbę miejsc pozbawienia wolności, w których mogą przebywać osoby nieletnie. Wykazali również zainteresowanie sytuacją nieletnich matek, dopytując na podstawie jakich przepisów regulowane jest odbieranie matce dziecka oraz czy w sytuacji tej brane jest pod uwagę zdanie ojca. Wśród tematów interesujących przybyłych do Biura RPO gości znalazła się również sytuacja nieletnich przebywających w ośrodkach dla cudzoziemców. Jednakże w związku z tym, iż przedstawiciele KMP nie przeprowadzali wizytacji w tego typu placówkach, nie było możliwe udzielenie szczegółowej odpowiedzi na to pytanie.
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